



# انتخاب الاخبار

مکرم میں اس ہفتہ دو بار معمولی بارش ہوئی۔  
 صبح بارش کی صورت ہے۔ ناظرین دعا کریں۔

کانچہ ۲۲۔ کوئی مسجد کے سامنے باجہ  
 جانے کے سلسلہ میں ہندو مسلم فساد ہو گیا۔ جس میں  
 اشخاص ہلاک اور دو سو مجروح ہوئے۔ پولیس کو  
 چھ دنہ گولی چلائی پڑی۔ پانچ سو آدمی گرفتار کئے ہیں  
 مالاکوڑا ٹیڈو الیکٹریک سکیم کے چار سو

مسلم ملازمین نے غیر مسلم انیسوں کے انیسوں نالوں  
 ہکر وزارت سرحد میں اپنے مطالبات پیش کئے تو  
 وہاں سے جو اب ہلاک ہو ملازمت ترک کرنا چاہتے  
 ہیں ترک کر دیں۔ چنانچہ تمام مسلم ملازمین نے  
 ملازمتیں چھوڑ دیں۔ ان کی جگہ ہندو ملازم رکھے گئے ہیں

حکومت پنجاب نے لاہور شہر میں دس  
 نینصدی ہاؤس ٹیکس لگانا منظور کر لیا ہے۔

مقررہ ہفتہ کی رات کو امرت سر کے  
 مشہور ٹاکر حافظ محمد بشیر انتقال کر گئے۔

حکومت سی پی نے دو یا مندر کی سکیم کے  
 شعلق مسلمانوں سے بھرتہ کر لیا ہے۔ اسلئے مسلمانوں  
 نے نتیجہ آگر بہ ترک کر دیا ہے۔ حکومت گرفتار شدگان

کو راکر دیگی۔

حکومت یو پی نے فیصلہ کیا ہے کہ آئندہ  
 گرمیوں کے موسم میں سرکاری دفاتر پھیلا پر نہ  
 جایا کریں گے۔

شاہی مسجد لاہور کی مرمت کے لئے ۷۷ ہزار  
 ۷۲ روپے چھ پانی جمع ہو چکے ہیں۔

حکومت ہند اور مسقط کے سلطان کے مابین  
 ایک جدید دوستی معاہدہ مرتب ہوا ہے۔ نئے  
 معاہدہ کی رو سے مسقط کا معاہدہ نسو سمجھا جائیگا۔

پانچہ راجستھان کے مرکزی حصہ میں  
 آتشزدگی کی خوفناک واردات ہوئی۔

چونکہ راج کی حکومت نے لکھنؤ یا کلکتہ

## لغ کر لیا ہے۔

فلسطین کانفرنس لندن میں شروع ہوئی  
 ہے۔ فلسطینی عربوں کے چار مطالبے ہیں۔

(۱) ملک میں آزادی کامل کے متعلق عربوں کا حق تسلیم  
 کیا جائے۔ (۲) فلسطین کو یہودی وطن نہ بنانے  
 دیا جائے۔ (۳) انتداب (جس کا خاتمہ کر کے ایک  
 معاہدہ کر لیا جائے۔ (۴) فلسطین میں یہودیوں کا  
 داخلہ بالکل اور فوراً بند کر دیا جائے۔

حکومت اٹلی کا ایک اعلان شائع ہوا ہے  
 کہ اگر فرانس نے ہمارے مطالبے منظور نہ کئے تو  
 بزور شمشیر منوائے جائیں گے۔

حکومت فرانس نے اپنے سفیر مقیم ٹوکیو (جاپان)  
 کو ہدایت کی ہے کہ وہ حکومت جاپان سے ہیبان پر  
 قبضہ کرنے کی وجہ دریافت کرے۔

## ۲ مارچ سے مہلے مہلے

اگر قیمت اخبار بندہ نیہ منی آرڈر۔ جہلت یا انکار  
 کی اطلاع بذریعہ پوسٹ کارڈ وصول نہ ہوئی تو  
 ۲ مارچ کا پرچہ دی پی کیا جائیگا۔

(منیجر الجھڑیٹ)

بندگاہ ویلنیشیا (سپین) پر شدید بمباری  
 ہوئی۔ ایک برطانوی جہاز پر بھی ایک بم گرا جس سے  
 جہاز کا نقصان ہوا۔

غازی مصطفیٰ کمال پاشا کا مقبول بنانے  
 کے لئے مشہور و معروف ماہرین تعمیر کا انتخاب کیا  
 جائیگا۔ اس کی تعمیر پر تقریباً ۲۵ ہزار پونڈ خرچ ہوئے

استنبول (ہوائی ڈاک سے) بھرا سو دیں  
 تباہی خیز طوفان آیا ہے۔ ایک کشتی جس میں انیس آدمی  
 سوار تھے۔ غرق ہو گئی صرف ۲ آدمی بچ سکے۔

استنبول۔ (ڈاک سے) گزشتہ ہفتے ترکی  
 مدارس کے طلبہ علموں نے ان مقامات کی واپسی کیلئے  
 مظاہرے کیے جو جنگ عظیم کے بعد ترکی سے چھین گئے تھے

## جلسہ انجمن اہل حدیث ہٹالہ

مجموعہ ساجی انجمن ہٹالہ کا کاروبار ان سالانہ جلسہ  
 ۲۳-۲۵-۲۶ مارچ ۱۹۳۹ء کو ہوا جس میں ہٹالہ کے  
 تاحی موری ہٹالہ میں منعقد ہو گا۔ جس میں اکابر  
 علمائے کرام تشریح لاکر اپنے مواضع حسنہ و ساری  
 کو مسودہ فرمائیں گے۔ شائقین توجید و سنت اس  
 بابرکت اجتماع میں شرکت فرما کر ثواب حاصل کریں  
 طعام و قیام بذمہ انجمن ہو گا مگر بستر مراد لانا ہو گا۔  
 راقم بہ ناظم انجمن خادم المسلمین اہل حدیث  
 ہٹالہ۔ منلیح گورداسپور

چونگ کنگ ۶ فروری۔ چو بیس جاپانی  
 طیاروں نے کویانگ پر زبردست بم باری کی۔ ایک  
 بم گرائے گئے جن سے کئی مقامات پر آگ لگ گئی  
 ہزاروں اشخاص مکانات چھوڑ کر بھاگ گئے۔ پانچ سو  
 اشخاص ہلاک ہوئے۔

لندن ۶ فروری۔ برطانیہ میں آئر لینڈ کے  
 دہشت انگیزوں کی سرگرمیاں جاری ہیں۔ پریسوں میں  
 چار مختلف سٹوڈیوں میں آگ لگا دی گئی۔ کل رات  
 رور پول میں ایک شخص زمین دوڑیو سے اسٹیشن پر  
 بم کے حادثات کے سلسلے میں گرفتار کر لیا گیا۔

بیت المقدس ۶ فروری۔ گزشتہ شب مجاہدین  
 اور سرکاری افواج میں زبردست تصادم ہوا۔ وہ  
 عرب شہید اور سات گرفتار ہوئے۔ بعض دیہات سے  
 بلا لائنس اسلحہ برآمد کئے گئے ہیں۔

دہلی ۶ فروری۔ حال ہی میں ہندوستانی  
 اخبارات میں یہ خبر شائع ہوئی تھی کہ فلسطین میں  
 برطانوی فوج اور پولیس نے ہٹالہ میں استعمال کر دی  
 ہے؛ حکومت ہند کے حکمہ دفاع نے اس خبر کی تردید  
 کی ہے۔ اور اعلان کیا ہے کہ برطانوی فوج اور پولیس  
 نے فلسطین میں زہریلی یا اشک آور گیس استعمال نہیں  
 کی۔

بیت المقدس ۶ فروری۔ مجاہدین نے  
 ۱۱ برس کی عمر میں استعمال کر گئے۔ کچھ دنوں کی  
 میں لایر مین گئے۔

انتخابات اتر پردیش۔ بیٹھو کی ایک کتاب کا  
 ۱۹۳۹ء میں راجستھان۔

# افلاک

۲۶ ذی الحجہ ۱۳۵۶ھ

## متنوع اور شیعہ بجواب انجمن شیعہ

فدا لہ تعصب بڑی بلا ہے۔ انسان سمجھتا ہے کہ میں ان دو چیزوں سے اپنے خیالات کی حمایت کرتا ہوں حقیقت میں وہ حمایت نہیں ہوتی بلکہ مخالفت ہوتی ہے مذہب کی حمایت یہ ہے کہ جو کچھ مذہب سکھائے اسی کو قبول کرے اور وہی پھیلائے۔ یہ نہ ہونا چاہئے کہ اپنے خیالات کی حمایت کے لئے مذہب کو آڑ بنایا جائے ایسا کرنے والا جلاء میں تو چھپ سکتا ہے مگر علماء کی نظر سے نہیں چھپ سکتا۔

فلاح اللہ جن کے متعلق یہ نوٹ لکھا گیا ہے شیعہ دینی میں شگفتہ طور پر مندرج ہے۔ مگر جن لوگوں کو اس کی حمایت منظور ہے وہ یہی کہے جاتے ہیں کہ یہ تالیف اس مرتبہ کے ذمہ دار ہیں۔ حالانکہ منبع کی روایت جس طرح فقہ شافعی کی طرف مسوب ہے اسی طرح غلبہ جہاد علی مرتضیٰ سے بھی ناخوش برداشت شیعہ منبع ثابت ہے ہمیں روایات کا ذکر کے چل کر کریں گے اپنے انجمن شیعہ کا انہوں نے اسی کے الفاظ میں نقل کر کے دکھائے ہیں کہ وہ بھی اس مسئلہ میں حرج کی تائید کرتے ہیں۔ مگر ان کے منکر نہیں ہو سکتے۔

گا ہے تو دار بڑا کرتا ہے۔ انجمن شیعہ بطور مولانا سید ذوالفقار علی صاحب ایک سوال شائع کرتا ہے اور جمع علمائے اہل حدیث سے اس کا جواب طلب کرتا ہے۔ ہمارے خیال میں اگر وہ علمائے اہل حدیث کی بجائے علمائے اہل سنت لکھ دیتا تو اچھا ہوتا۔ کیونکہ اس صورت میں جملہ علمائے اہل سنت اس سوال کے مخاطب ہوتے۔ فیروز جو اس کے خیال میں آیا وہی اس نے لکھ دیا۔ "اہل حدیث" اپنا جواب دیتا ہے اور دیگر سنی اخبارات بھی اگر اپنا فرض سمجھیں تو جواب دیں ورنہ اہل حدیث کے جواب سے فرض کفایہ تو ادا ہو ہی جائے۔ انجمن شیعہ کا سوال درج ذیل ہے۔

ایک قوی نظام کو قوی حکم یا قوی ضرورتوں کی وجہ سے کسی غیر ملکہ میں تین سال کے لئے رہنا ضروری ہے۔ وہاں طبعی طور پر اس طرح کے امور جاری ہیں کہ وہ اپنی ذمہ داری کو ادا کر لیتا ہے۔ قوت برداشت کرنے کی نہیں رکھتا۔ یہی پیادہی اور فراہم ہوا ہے۔ اس طرح کو طبعی طور پر سمجھنا چاہئے۔ بلکہ کہہ سکتے ہیں کہ یہ صورت ہے کہ اگر وہ اپنے ملک میں رہتا تو اس کے لئے یہاں تک ہوتا ہے

اب لکھو اس پر کیا ہے دوسرا طبعی طور پر کہتا تو یہ ہے کہ اگر وہ ضرورتاً نکاح کرنا ہے تو تین سال کے بعد نکاح کرنا چاہئے۔ اور اگر نکاح کے لئے میں یا نہ ہو گا۔ کیونکہ مکان میں کر یہ صورت اس لئے صرف بے گارہ بے ضرورتہ تاوانز جگہ اپنا اور مذاہب اہل حق ہو جائے گی۔ نیز غریب سپاہی کے حدود و دائرہ کفالت کے تحت رہ سکیں گے۔ اور لکھتے ہیں سال کے بعد اس صورت کو طلاق دیتا ہے تو ایسا نکاح جس میں پہلے ہی سے یہ ظاہر کیا جاتا ہے کہ کچھ دنوں بعد ہم طلاق دیدیں گے۔ بموجب اصول اہل سنت نکاح نہیں ہے کیونکہ نکاح کے لئے دائمی نیت لازمی ہے۔ تیجہ یہ نکاح ایک تکمیل ہے کہ جب تک جی چاہا تکمیل لیا۔

قانون کا مقصد مطلقاً کفار سے شکرنا ہے نہ کہ کفار سے ہونے والی کفر اور اب کر دینا۔ اس پر حضرت ختمی مرتبت نے عارضی نکاح "متنوع" کو جائز ٹھہرا دیا۔ جس سے فریقین کو نکاح نہیں ہے۔ قانون اسلام نے ان صورتوں کو داخل اور ان بیچاروں کو لاعلمت نہیں چھوڑا ہے۔ اور سوسائٹی کو امن کے ساتھ قائم رکھنے کے لئے کوئی وقتاً تھا نہیں بلکہ خاص خاص موقع پر خود کو ہی برقی نے شکر کے سنگ اہل اہل فرمائی ہے۔ جس سے اسلام کا کوئی فرقہ منکر نہیں ہے۔ حضرت عمر نے قانون متنوع کو تیار کرنا کا حکم کر دیا۔ ہم باحکم کی فرض سے مان لیتے ہیں کہ ان کے تکرار زمانہ میں شہ کا ہے ہا استعمال کرنے کے باعث حرام کارخانہ برہم گئی تھیں۔ تاہم کسی ایسے اور ضروری قانون کا ہے ہا صرف انہوں کو مستوجب سمجھنا چاہئے۔ نہ کہ وہ ضروری قانون خود ذمہ داری کر دیا جاتا ہے۔ ضروری اور مفید قانون کو فروغ کرنے کے ضمنی ذمہ ہونگے کہ لوگ مطلقاً انہوں بنا دے ہا میں اور خوب خوب اور کتاب جرم کریں قانون متنوع کے خلاف تمام کر دینے سے جو حرام تھا اب تک ہو گیا۔ جو آئندہ ہونی چاہئے اور انہوں کو نکاح دائمی اور متنوع کا فرق انجمن شیعہ سے

انجمن شیعہ کے خلاف اس کی رو سے ہے۔





لہذا اس کے لیے صاحب کے چلے ہیں بھائی اور وہ ہیں  
 غلام قادر مرگے تھے یا حکیم غلام تقی صاحب کی  
 ولادت سے خارج ہو گئے؟ جیسا اس کا یہ مطلب  
 نہیں ہے اس کا مطلب جو کہ ہے وہ بالفاظِ مرزا صاحب  
 یہ ہے کہ میرے بعد میرے والدین کے گمراہ کوئی لوگ  
 لڑکا پیدا نہیں ہوا؛

ٹھیک اسی طرح غمِ نبوت کے معنی میں لانی بعدی  
 میرے بعد کوئی نبی نہ بنایا جائیگا۔ چنانچہ مرزا صاحب نے  
 بھی آیتِ خاتم النبیین کی یہی تفسیر کی ہے جو آگے آتی ہے  
 خلیفہ صاحب فرماتے ہیں کہ جس صورت میں حضرت  
 عیسیٰ علیہ السلام کا تہ بعض امتیہ کا مصداق  
 بن کر آسکتے ہیں۔ تو خاص امتی کیوں نہیں آسکتا۔  
 جو ابا عرض ہے کہ آنحضرت کے بعد امتی؟ ایک چھوڑ  
 ایک کر ڈرا جائے۔ چنانچہ گذشتہ ساڑھے تیر سو برس میں  
 کروڑوں انسان آنحضرتِ معلم کے امتی ہو چکے ہیں اور  
 ایسے ہی کہندہ ہونگے۔ یہ چیز ختمِ نبوت کے منافی نہیں ہے  
 خود حضور علیہ السلام نے فرمایا ہوا ہے جس طرح انسانوں  
 کا خدا ایک ہے اسی طرح انبیا بھی ایک ہی رہیں گے۔ باقی  
 سب امتی ہونگے۔

ان یہ بات البتہ غلط ہے کہ کوئی شخص امتی ادنیٰ  
 کے دو گونہ متفاد و علوی کر لے۔ ایسے وعادی بدوجہ  
 باطل ہیں۔ اول وجہ یہ ہے کہ

”رسول اور امتی کا مفہوم یہی تمہاں ہے؟“  
 (قول مرزا دہ ازالہ مشۃ ۲۳۲ ص ۲۵)  
 دوم اس لئے کہ حدیث صحیح میں آچکا ہے کہ  
 سیکون فی امتی ثلاثون کذابون کلمہ  
 نہ صحابہ انہ نبی اللہ وانا خاتم النبیین لانی بعدی  
 میری امت میں دنیا کے اخیر تک قریب تیس کے دجال  
 پیدا ہوتے، جو نبوت کا دعویٰ کرینگے مگر انہ تیس  
 خاتم النبیین ہیں میرے بعد کوئی نبی نہ بنایا جائیگا؛  
 حدیث مذکورہ بلا سے صاف جیل ہے کہ امت  
 میں نبوت کا دعویٰ کرنے والے بالفاظِ دیگر امتی نبی  
 ہونے کے مدعی قطعاً فیر صادق ہیں۔

رہ گیا یہ اعتراض کہ پھر نبی علیہ السلام کو خود نہیں

کا نہ بعض امتیہ کا خطاب کیوں دیا۔ سوچا بنا  
 گداز ہے کہ تہ بعض امتیہ کے ہر بعض امتیہ  
 میں زمین و آسمان کا فرق ہے۔  
**خلیفہ صاحب کا دوسرا جواب** | حدیث مذکورہ  
 کا دوسرا جواب خلیفہ صاحب نے یہ دیا ہے کہ

”اس حدیث میں لیکن البشرا کے الفاظ ہیں  
 اور اس پر سب متفق ہیں کہ بشرات میں منذرات  
 بھی شامل ہیں ورنہ ماننا پڑیگا کہ اب کسی کو منذر  
 خواب نہیں آتی جو واقع کے خلاف ہے۔ ہم غلطیوں  
 سے پوچھتے ہیں کہ اس حدیث کی رد سے بشرات تو  
 باقی ہیں کیا منذرات بھی باقی ہیں؟ تو وہ جواب  
 دیتے ہیں کہ ہاں منذرات بھی باقی ہیں اور وہ بشرات  
 کے اندر ہی شامل ہیں۔ اس پر ہم پہلے تو یہ کہتے ہیں  
 کہ جب آپ بشرات کی یہ تلوین کرتے ہیں کہ اسکے  
 معنی میں بشرات اور منذرات۔ تو ہمارا یہ متی کیوں  
 نہیں کہ ہم بھی یہ تلوین کریں کہ ان الرسالۃ  
 والنبوتہ کل انقطعہ میں تشریحی رسالت و نبوت  
 مراد ہے؛

دوسری بات ہم یہ کہتے ہیں کہ جب آپ بشرات میں  
 منذرات کو شامل کرتے ہیں تو قرآن نے بھی تو  
 نبی کو بشیر و نذیر ہی قرار دیا ہے۔ ان انا الا  
 نذیر و بشیر لقوم یؤمنون.... اس آیت  
 سے صاف پتہ لگتا ہے کہ نبوت بشارت و اندازی کا  
 نام ہے۔ اس آیت کے علاوہ قرآن کے مندرجہ ذیل  
 مقامات میں آنحضرت کے لئے عصر کے ساتھ صرف  
 نذیر یا بشیر و نذیر کے الفاظ آئے ہیں۔ انما  
 انت نذیر و ما ارسلناک الا مبشرا و نذیرا  
 یہ وہ ان آیات میں عصر کے ساتھ یہ دونوں الفاظ  
 وارد ہوئے ہیں یعنی یہ کہ آپ صرف بشیر و نذیر ہیں  
 اب اگر لیکن البشرا میں بشرات سے نبوت  
 مراد نہیں تو ان حوالہ جات کو سامنے رکھ کر یہی  
 نتیجہ نکلیگا کہ رسول کریم نبی نہ تھے؛

دعویٰ ریویو، اگست ۱۳۳۵ھ تا ۱۳۳۶ھ  
 معیار | اس تحریر میں خلیفہ قادریان نے کمال مغالطہ کی

سے کام لیا ہے۔ دیکھئے خلیفہ صاحب نے کس قدر  
 پالا کی کی ہے کہ ہماری طرف سے اسے تہسویب کیا کہ ہم لوگ  
 بشرات کے لفظ میں منذرات کو بھی شامل و داخل  
 مانتے ہیں۔ پھر ہی پر ساری عمارت کھڑی کی ہے۔  
 خلیفہ جی کو واضح ہو کہ ہم منذرات کو بشرات میں داخل  
 نہیں کرتے۔ یہ دونوں مفہوم الگ الگ ہیں۔ یہ درست  
 ہے کہ لوگوں کو ایسے خواب بھی آتے ہیں جو منذرات  
 (ڈراؤنے) ہوتے ہیں مگر یہ خواب جزو نبوت نہیں  
 ٹھیرائے گئے۔ حدیث میں صرف بشرات کو جزو نبوت  
 اجزاء النبوتہ فرمایا ہے۔ آپ اگر کوئی ایسی حدیث  
 پیش کر سکیں جس میں منذرات کو جزو نبوت فرمایا ہو۔ تو  
 ہم اس پر غور کرینگے۔ مرصحت آپ کی تمام عمارت  
 بنیادِ خام پر مبنی ہے۔

بفرض حال یہ مان بھی لیا جائے کہ بشرات اور  
 منذرات دونوں اجزاء نبوت میں داخل ہیں تو اس سے  
 یہ کیسے ثابت ہوگی کہ ہر بشری و نذیری ہوتا ہے۔  
 خلیفہ صاحب! آپ حقیقۃ الوحی ص ۱۶ وغیرہ کھول کر  
 ملاحظہ فرمائیں کہ اچھے بُرے۔ بشر و منذر خواب تو  
 جو ہڑوں چاروں بلکہ زانیوں بدکاروں کو بھی آتے  
 رہتے ہیں۔ جن میں قبول مرزا صاحب بعض پے بھی  
 نکل آتے ہیں۔ کافر بادشاہ مصر کو بھی خواب آیا تھا  
 جو بشرات و منذرات پر مشتمل تھا۔ کیا آپ ان سب کو  
 نبی مان لیں گے؟

تعب ہے کہ آپ کے والد تو فرماتے ہیں کہ خوابوں پر  
 فکر کرنا لغت ہے (بدد ۱۶۔ جنوری ۱۳۳۵ھ) مگر آپ  
 خواب بیخوب کو نبی بنانے پر تے ٹھٹھے ہیں۔  
 صاحب من! جس طرح ہر نبی بشر ہوتا ہے مگر ہر بشر نبی  
 نہیں ہوتا۔ ٹھیک اسی طرح ہر نبی بشر و نذیر ہوتا ہے  
 مگر ہر بشر و نذیر نبی نہیں ہوتا۔

اگر اب بھی نہ تم سمجھو تو پھر تم سے خدا کے  
 (باقی دارود)

**نوٹ** | برادران اہل حدیث! اگر آپ مسئلہ غمِ نبوت  
 پر ایک ایسی مناظرانہ کتاب دیکھنا چاہتے ہیں جو ہر  
 سے کامل ہو جس میں مرزا صاحب کے تمام غلطیوں کا

بہارِ نبویہ کی تمام کتابیں اور اس کے علاوہ دیگر کتب بھی دستیاب ہیں۔

جزب المقبول - قرآن مجید حدیث شریف کی دعاؤں کا مجموعہ - قیمت ۳۰ روپے

# بیریلوی مشن کوٹلی میں جماعت اہل حدیث کا

(ذوقِ مولوی عبدالعزیز صاحب از کوٹلی بہاراں مغربی)

ناظرین! کہ اسمِ آپ خوب سمجھ چکے ہیں کہ حنفی گروہ میں بیریلوی عقیدہ کے لوگ شب و روز اسی ناکام گوشہ میں مصروف ہیں کہ کسی نہ کسی طرح مسلمانوں میں تفریق ڈال کر اپنا اتوسیدھا کرتے رہیں۔ بالخصوص کوٹلی بہاراں میں یہ موض کثرت سے ہے۔ ہمارے کرم فرما مولوی محمد شریف اور ان کے صاحبزادہ محمد بشیر جو جماعت اہل حدیث کے لئے ادھار کھائے بیٹھے ہیں۔ ان کا کوئی وعظ، کوئی جلسہ کوئی ٹریک ایسا نہیں جس میں جماعت عقداہل حدیث پر سب و شتم نہ کیا جاتا ہو۔ دو دو جماعتوں کو آپس میں مل بیٹھنے سے سخت منع کر کے رشتہ و ناطہ علیک سلیک نماز جنازہ مل کر پڑھنے سے بھی سختی سے روکا جاتا ہے تو کیا کہ بائیکاٹ (متناکر) کرانے کی سعی ناکام میں مشغول ہیں۔ لیکن بفضل خدا جماعت عقداہل حدیث کا اثر شب و روز غالب ہوتا جاتا ہے۔

اثر بھلا کیوں نہ ہو۔ اب تو مولوی محمد شریف صاحب اپنے ٹریکٹ موسومہ "ذوالیہ سے مناکحت" میں خود تسلیم کر چکے ہیں کہ میرے مقتدیوں پر اہل حدیث کا اثر پوجا ہے۔ چنانچہ شروع میں لکھتے ہیں کہ اہل حدیث کی روٹی اگر کسی حنفی کے نکلے میں آتی ہے تو اگر ممکن ہو تو سب سسرال ہالوں کو ورنہ اپنے شوہر کو فہود اپنے رنگ میں رنگ لیتی ہے۔ بخلاف اس کے حنفی کی روٹی جب انکے شوہر عالی سے تو جمانے اس کے کہ وہ شوہر کو بھی ملنے لگے خود ہی کے ذمب میں مل جائے۔

میرے مقتدیوں کو جس رشتہ لگنے دینے یا لگنے دینے سے روکتا ہے۔

گویا کہ مولوی صاحب آٹے دن اپنے مال میں کمی جوتے دیکھ کر بے ساختہ پکار اٹھے ہیں کہ میرے مریدو! اپنے گھر تو عید کے پرستاروں اور رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے شیدا میں سے بچا کر کے رکھو۔ کہیں ایسا نہ ہو جائے کہ تم ان سے دشتہ واری کر کے کرتے صعب کے سب اہل حدیث ہی بن جاؤ اور ہمیں پھر حجرات کی روٹی سے باریس ہو کر کسی اور جگہ بھاگنا پڑے۔

تنازہ شہادت | مولوی محمد شریف صاحب خطبہ جمعہ میں فرمانے لگے کہ مجھے معلوم ہوا ہے کہ میری جماعت کے بعض آدمی جمعہ کے دن ظہر نہیں پڑھتے وہ بے دینوں کو دیکھ کر ظہر اقیالی ترک کر بیٹھے ہیں۔ میں نے اقیالی پڑھنے کے اثبات میں کتابیں لکھی ہوئی ہیں۔ جن کا ابھی تک کسی نے جواب نہیں دیا تم ضرور پڑھا کرو۔

مولوی صاحب! یہ صبغہ اللہ رائے کی توجیہ معرفت کا رنگ، اب ایسا چوہا رہا ہے جو بفضل خدا اثر نہیں سکتا۔ کیونکہ ذی عقل اجاب خوب سمجھ چکے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے پانچ نمازیں ہی فرض کی ہیں۔ جمعہ کے دن یہ قحقی نماز مولوی صاحب کہاں سے لے آئے۔ حالانکہ شارع علیہا سلام سے اس کا کوئی ثبوت نہیں۔ بلکہ فقہاء کرام نے بھی نماز جمعہ پڑھ کر پھر ظہر پڑھنے کو نہیں فرمایا۔ دیکھو نور الہدایہ وغیرہ۔ اور مولوی صاحب یہ بھی غلط فرماتے ہیں کہ میری کتابوں کا جو اب کسی نے نہیں دیا۔ مولوی صاحب خوب جانتے ہیں لیکن اپنی مدد سرائی کیلئے لوگوں میں دشمنان من الحق فرما رہے ہیں۔ حالانکہ یہاں کہہ لیں صاحب عالی مرحوم نے ان کی کتابوں کا جواب اپنی کتابوں میں دیا ہے۔

میرے مقتدیوں کو جس رشتہ لگنے دینے یا لگنے دینے سے روکتا ہے۔

(۱۲) محمدی بہر ذوقِ تردید) اقیالیانہ نظر  
انہیں کتابوں میں ہمارے بزرگ بابا صاحب کے یہ شعر بھی مرقوم ہیں کہ  
کوئی دسے وہ جمعہ نہ جائز پڑھو داکیموں شریف  
اور مولوی صاحب بھی آکھو فرض ہے تاملے پیشی مستقل  
نہ ایدھر نہ آکھو سر وہاں نون نے گئی ڈالی  
اور مولوی صاحب حنفی سکنہ گھو گئے اس کا  
جو اب سبیل اتجات کی شکل میں دیدیا ہوا ہے۔

ناظرین! یہی مولوی محمد شریف صاحب جو روزانہ تک عید کی نماز مسجد میں پڑھتے رہے۔ لیکن اب بفضل خدا مولوی صاحب عاقلین سنت کے اثر سے متاثر ہو کر نماز عید گاہ میں جا کر پڑھتے ہیں۔ مسجد اہل حدیث میں متواتر بھی جمعہ کے دن آتی ہیں لیکن مولوی صاحب دور لن و عظم میں اکثر دفعہ فریادیں کرتے ہیں کہ اب وہ وقت نہیں، زمانہ کی حالت نازک ہے عورتوں کو مسجدوں میں نماز جمعہ کے لئے نہیں لایا گیا لیکن لطف یہ کہ اب مسجد حنفی میں بھی جماعت اہل حدیث کے اثر سے جمعہ کے دن متواتر جاتی ہیں اور مولوی صاحب اب انہیں روک نہیں سکتے۔ بلکہ مسجد میں ان کے لٹیک گیلری بھی تعمیر کرادی ہے۔

نیز یہ کہ بیریلوی حضرات نماز جنازہ میں امام اور مقتدی سورہ فاتحہ نہیں پڑھتے لیکن مولوی محمد شریف صاحب اپنے برادر کلان کی وفات پر جنازہ پڑھنے سے پہلے فرمانے لگے کہ نماز جنازہ میں سورہ فاتحہ ضرور پڑھنا۔ کیونکہ دعا کے طوبہ پڑھنا جائز ہے الحمد للہ!

الغرض وقت ضرورت ہم اس قسم کے نونے بکارت دکھا سکتے ہیں۔ خدا تعالیٰ ان اجاب کو محض خدا تعصب کی بنا پر جماعت اہل حدیث سے صلوات لکھتے ہیں بدانت دے کہ نہ ہے اہل حدیث کا اثر ہوتا دیکھ کر کو فوج الصادقین کے اصول پر جلد از جلد کلر بند ہو جائیں۔ خدا تعالیٰ حق کے بھنگے کو توفیق بخشے۔ آمین!

بیریلوی مشن کوٹلی میں جماعت اہل حدیث کا اثر پوجا ہے۔

# فتویٰ بابت عدم جواز جمعہ دیہات

## اور اس کا خطرناک نتیجہ

(از قلم مولوی محمد ابراہیم صاحب رحمانی پرتاب گڑھی)



میرا خیال تھا کہ مسائل فقہیہ جو کہ فرمان نبوی کے خلاف ہیں ان کو صرف حدیث قدسیں ہی تک محدود رکھا جاتا ہو گا اور تحریر و تقریر میں اس سے گریز کیا جاتا ہو گا۔ غالباً کچھ عرصہ پہلے انجمن اہل حدیث میں یہ مضمون شائع ہوا تھا کہ جب دارالعلوم دیوبند سے کوئی طالب علم فارغ ہوتا ہے تو اس کی پہلی ڈیوٹی یہ ہوتی ہے کہ دیہاتوں میں جمعہ بند کرانے کی کوشش کرے۔ لیکن اس وقت میرے پیش نظر رسالہ الادب کانپور ہے۔ جس میں یہ فتویٰ درج ہے کہ درحقیقت دیہات میں جمعہ جائز نہیں۔ جو لوگ نہیں پڑھتے وہ حق پر ہیں اور تمام مسلمانوں کو انہیں کی اتباع کرنی چاہئے اور اہل حق ہمیشہ کم را کرتے ہیں (الادب کانپور بابت جمادی الثانی ۱۳۹۵ھ)

اس فتویٰ کو پڑھ کر نامہ نگار اہل حدیث کی پوری حمایت و برہمگی ہے۔ آہ! کس قدر حیرت اور تعجب ہے کہ ایک فقہ کی جہالت کو مہج کرنے کے لئے کس قدر حدیثوں کو توڑ مروڑ کیا جا رہا ہے۔ کہا تو جاتا ہے کہ فقہ کے مسائل غلط بھی ہیں لیکن ہر غلط مسئلے کی غلط تاویل اور بے جا توجیہ بھی کی جاتی ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اگر کلام معصوم نہ تھے۔ لیکن ان کی ہر بات کو صحیح ثابت کرنے کی سعی ناکام کی جاتی ہے۔ چاہے حدیث سے کوسوں دور ہو جاویں۔ کیونکہ اصول ہے کہ جب تک دست ہونے کا عاقل بائع کے کلام کو درست نہ سمجھا جائے۔ اگر لفظ کے کسی مسئلہ کو پیش کیا جائے کہ یہ لفظ ہے تو زمیندان میں غم نہ کرنا کہ اگر آجائیں گے کہ جلاؤ تو میں کیونکر غلط ہے ہم اس کو صحیح کر کے دکھائیں گے اس کا نتیجہ تو یہ ہے کہ ہر مردست اس مسئلہ کو

دیکھنے کہ اس بات پر زور دیا جا رہا ہے کہ جمعہ دیہات میں جائز نہیں ہے۔ لیکن دلیل میں نہ قرآن ہے اور نہ حدیث۔ قدوسی کی عبارت نقل کر دی گئی ہے۔ لیکن دیکھنا یہ ہے کہ اس مسئلہ کا اثر اہل حدیث پر کیا ہو گا؟ ایک تو دیہات میں ایسے ہی کم نمازی نظر آتے ہیں۔ بہت کم لوگ ایسے ہوتے ہیں جو خود مسجد میں حاضری دیتے ہوں۔ لیکن جمعہ کی وقعت اور اہمیت ابھی ان کے دلوں میں کسی قدر باقی ہے۔ اس لئے قریب قریب جمعہ میں تمام حاضر ہو جاتے ہیں۔ لیکن اب جبکہ ان سے کہا جائیگا کہ بھائی جمعہ تو تمہارے لئے ہے ہی نہیں وہ کس قدر خوش اور مسرور ہونگے کہ لو اب اس سے بھی چھٹکارا ہو گیا۔ پنج وقتہ نماز کی ان کو بذات خود پرہ انہیں اور دیوبند کا فتویٰ جمعہ سے بھی بے نیاد گرد رہتا جن لوگوں سے یہ نہیں ہو سکتا کہ وہ اپنے گاؤں کی مسجد میں حاضر ہو سکیں وہ کب اس تکلیف کو برداشت کر سکیں گے۔ کوسوں کی مسافت طے کر کے شہر میں جمعہ پڑھنے کے لئے حاضر ہوں یہ ہے فقہیہ شخص کا تلخ ترین نتیجہ جس کو دیہاتوں کو جمعہ جیسے اہم اور مقدس فریضے سے محروم کر دیا۔ اسے دیہاتی مسلمانوں کا کیا نشانہ تقلید میں چور جو کہ جمعہ کو ترک کر دو گے و تمہاری غیرت اسلامی اس بات کو گوارا کر سکتی ہے؟ میں تو کہوں گا کہ جس کے دل میں قرآن و حدیث کی عظمت ہوگی وہ ائمہ کرام کے اقوال و حدیث کے مقابل میں ٹھکرا دینگا۔ مانا کہ اگر بزرگ نے تسلیم کر لیا ہے کہ وہ مقرب الی اللہ تھے۔ لیکن معصوم نہ تھے۔ میں کی باتیں غلط بھی ہو سکتی ہیں۔ ان کے پاس وہی نہیں آتی تھی کہ اصلاح ہو جائے۔ انہیں غلطیوں میں سے ایسا ہی بچنے

لیکن مدلول حدیث و سری کا شیوا اس پر ہوتے کہ کلمہ سے کلمہ تک پہنچانے کا خواجہ دے۔

## خدا م الصوفیہ گجرات

### تین گھنٹہ کی کاروائی

(مرد مراد ام محمد خان گوندل۔ کھانی ضلع گجرات)  
 گجرات (پنجاب) میں بتاریخ ۲۱-۲۷ اکتوبر ۱۳۹۵ھ انجمن خدام الصوفیہ گجرات کے اجلاس ہوئے۔ راقم بھی ۲۱-۲۲ اکتوبر کی درمیانی شب کا وعظ بدیع ناظرین کرتا ہے۔ پہلے پہل چند نعت خوانوں نے شکر ادا کیا اور پھر میں جو مسرور تعلیم اسلام کے خلاف تھیں۔ نوبت ایک شعر بدیع ناظرین ہے۔

فرش سے عرش تک بشر جاسکتا نہیں  
 بعدہ مولوی غلام قادر صاحب لالہ موسیٰ داس نے کہا کہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔ هُوَ الَّذِي اَدَّسَنَ رَسُوْلَهُ بِالْهُدٰى وَ اَوْحٰى اِلَيْهِ اَنْ يَّخْبُرَ بِالْحَقِّ لِيُظْهِرَ لِقَلْبِ الْمُنٰثِرِيْنَ كَلِمًا۔ وہ ذات جس نے مجھ اپنے رسول کو ساتھ ہدایت اور دین حق کے جو غالب ہے اور پر تمام ادیان کے۔ آپ نے رسول کا لفظ سے استدلال کیا کہ اللہ تعالیٰ نے صرف حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو ہی اپنا رسول کہا ہے اور کسی نبی کو ایسا نہیں کہا کہ میں نے اپنے نوح کو یا اپنے موسیٰ کو بھیجا۔ اس میں مولوی صاحب نے جملہ انبیاء کی تنگی کی۔ اس کے بعد آپ سیاسی الجھن میں پڑ گئے۔ بعد ازاں مولوی محمد یار بہادر پھوڑی نے دو خطا فرمایا شروع کیا۔ اہل حدیثوں کو شروع ہی میں گالی گھونچ دینے کے بعد کہا۔ دیکھو بھائی کہ یہ وہابی لوگ کہتے ہیں کہ اللہ رسول دادا لگ بستیل میں۔ حاضرین نے اس پر ہنس کر دیکھا۔ چیرنا سے وہ موجد ہوتا ہے یا وہ مانع ہے۔ حاضرین نے ایک زبان پر کر کہا۔ جو ایک جملہ لفظ اور وہی ہے اور جو وہاں سے شکر۔ مولوی صاحب نے فرمایا کہ وہابی لوگ خدا تعالیٰ کے رسول اور رسول خدا صلی اللہ علیہ وسلم کو

ادب شادانی سبیل اللہ شکر تقدیریں کہ دیوبند میں



علیہ وسلم) کا ایک نہیں جانتے۔ کیا یہ مشرک نہیں؟ اور ہم جو خدا اور رسول کو ایک جانتے ہیں ہمیں کچھ مورد میں اور وہابی جو مورد ہوئے کا دعویٰ کرتے ہیں یہ کئے مشرک ہیں۔ (فیوض بائندہ) جلسہ حاضرین جلسہ نے کہا۔ سبحان اللہ!

برآمد ان اہل حدیث! مولوی یار محمد بہادر پوری کا استدلال تاہلیت اہد توحید دشمنی دیکھئے کہ آپ نے کیسے مشرکانہ خیالات کا اظہار کیا۔

ایک اور دلیل خدا اور رسول ایک ہونے کی سنئے فرمانے لگے کہ ایک آدمی نے اپنے نوکر کو کہا کہ جاؤ اندر سے آئینے آؤ۔ وہ لینے گیا تو اسے ایک کی بجائے دو نظر آئے۔ باہر آکر آقا سے کہا کہ آئینے وہ ہیں ایک نہیں۔ مالک نے کہا۔ جا بے وقت ایک ہی لے آیا۔ اسی طرح ان میں تکرار ہو گیا۔ کافی اصرار کے بعد مالک نے کہا ایک کہ توڑو اور دوسرے آؤ نوکر نے جاتے ہی اسے لات ماری اور وہ چکنا چور ہو گیا۔ چونکہ شیشہ اصل میں ایک تھا مگر اس کے نیم کا تصور تھا۔ بس دو کی بجائے ایک بھی ہاتھ سے جاتا رہا۔ اس سے استدلال کیا کہ جس طرح اہل حدیث خدا اور رسول کو دو خیال کرتے ہیں اس نوکر کی طرح جس نے ایک آئینے کو دو سمجھا۔ جب ایک توڑا تو دوسرا بھی جاتا رہا۔ اسی طرح ان وہابیوں کا نہ خدا سے تعلق ہے اور نہ رسول سے۔

ناظرین اہل حدیث! مذکورہ بالا امثال سے مولوی بہادر پوری کی توحید دشمنی اور خیانت فی الدین دیکھئے کہ کسی بیوقوفہ مثالیں پیش کرتے ہیں جن کا سر بے نہ پاؤں۔ خدا انہیں عقل دشور اور قرآن و حدیث کے سمجھنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (آمین)

۲۲۔ اکتوبر کی صبح کو علم غیب ثابت کرتے ہوئے کہا۔ جو ان کے الفاظ میں ہی پیش کرتا ہوں کہ رسول کریم ایک دفعہ ایک خیر مبارک پر کہیں سوار ہو کر جا رہے تھے کہ راستہ میں قبر آئی۔ جہاں ایک آدمی کو عذاب قبر ہوا تھا۔ وہاں خیر مبارک ٹھہر گیا۔ آپ نے خیر مبارک کو ڈنکے سے مل کر مارا اور

یہ مبارک نکال دی کہ آگے چلتا کیوں نہیں۔ اتنے میں بد ریلو میں پڑ جا کر قبریں ایک آدمی کو عذاب ہو رہا ہے اس نے خیر مبارک نہیں چلایا تھا۔ حاضرین جلسہ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ رسول کریم کے پھر کو تو علم غیب ہو۔ اور وہابی کہیں کہ رسول کریم کو علم غیب نہیں تھا۔

ع بریں عقل و دانش بیاہر گریست  
 فاد مولوی صاحب! خوب استدلال کیا مگر ہے کہ کسی منچلے نئی تہذیب والے نے دو باہن جلسہ میں آپ کو نوکر نہ دیا ورنہ آپ آئندہ ایسی مثال پیش کرنے کی کبھی جرأت نہ کرتے ناظرین! آپ نے مولوی صاحب کا استدلال تو دیکھ لیا اب ذرا غور کریں کہ سید الانبیاء صلی اللہ علیہ وسلم کو علم غیب تھا تو خیر کہ نہ چلنے کی وجہ سے اس قدر کیوں پٹیا کہ پیٹ پیٹ کر اس کی لید بھی نکال دی۔

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو راہ راست پر لائے۔ آمین ثم آمین!

اہل حدیث! ناظرین! ان بے چاروں کی بے بسی ملاحظہ ہو کہ کس مصیبت میں پھنسے ہوئے ہیں۔ خود ہی علم غیب رسالت کے مدعی بنتے ہیں اور خود ہی اس کی نفی بھی کرتے جاتے ہیں۔ پیر جماعت علی شاہ علی پوری ایک مثال دیا کرتے ہیں کہ

حضرت باقی بائندہ دہلوی کی ایک تلی تھی۔ جتنے نہان

مذہب کے مال آئے ہوتے وہ تلی تھی وہ لودا آچکے تھے میاڈاں جھاڑوں کر دیتی جن سے حضرت صاحب جو جتنے کہ آج اتنے جہان آئیں گے۔

پیر صاحب اس قصہ سے ہیں استدلال کیا کرتے ہیں کہ جب حضرت باقی بائندہ کی تلی کو ہی علم غیب حاصل تھا تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اس سے خالی کیوں ہو سکتے ہیں۔ (محل جلالہ)

مگر آپ اتنا بھی نہیں سوچتے کہ اس قصہ میں پہلے خود حضرت باقی بائندہ کی قبرین ثابت ہوتی ہے۔ جن کی محبت میں رہ کر تلی کو تو علم غیب حاصل ہو گیا مگر خود ممدوح اس محمود ہے اس کے علاوہ خود مرد عالم صلی اللہ علیہ وسلم کی ہی قبرین ہے جن کے علم غیب کا ثبوت بیوں کے علم غیب سے دیا جاتا ہے خطرہ ہے کہ یہ حیوانی استدلال رتی کر کے یہاں تک نہ پہنچ جائے کہ یوں کہنے لگیں کہ

میا (بجڑا) اپنا گھر خوبصورت بنا تا ہے پھر علیہ السلام نے بھی ضرور ایسا ہی اچھا بنایا ہو گا۔

اسی طرح شاید یہ بھی کہا جائے کہ چینی ڈوسے میٹھے کی خوشبو سونگھ لیتی ہے اسی طرح پیغمبر علیہ السلام ہی سونگھ لیتے ہونگے۔ ایسا گمان کرنا حقیقت میں رسالت کی توہین کرنا ہے۔ خدا ان کو ہدایت کرے اور جاہلوں کو ان کے پھنسے سے نکلنے کی توفیق بخئے۔

## آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کا اکیسواں جلسہ

(از قلم مولوی امام خان صاحب)

ہم وہاں ہیں جہاں سے ہم کو بھی کچھ ہمساری خیر نہیں آتی اس سکوت مطلق کی وجہ بجز مایوسی کے اور کیا ہو سکتی ہے۔ مجھے یہ کہنے میں کوئی تامل نہیں کہ ہماری جماعتی حیثیت اب ختم ہو رہی ہے۔ ہر جگہ مایوسی کا تسلط ہے۔ باہمی نزاعوں نے گھمگھم ڈیرے ڈال رکھے ہیں (دھیرے دھیرے) مگر سوال یہ ہے کہ اس منزل پر سب کو سب کو لے لیا جائے یا اس کی اصلاح کی تدبیر کرنا ضروری ہے۔ جماعتی

یادش بخیر! آل انڈیا اہل حدیث کانفرنس کا اکیسواں جلسہ فتحگڑھ چوڑیاں لاہر سرخسٹیاں میں بتاریخ ۴-۸-۹ اپریل ۱۹۵۴ء کو) جو رہا ہے۔ جس کی تحریک کو مجلس شوری (دہلی میں) مدہ ہینہ ہوئے۔ اہد منظوری کو تقریباً ایک ہینہ۔ مگر اس مدت میں جماعتی انجمنوں میں جلسہ کے متعلق بجز اعلان کے (دادہ بھی صرف اہل حدیث لاہر میں) کوئی استعمال کسی قسم کی مسرت۔ کسی توجیز کسی تحریک کا ذکر اب تک نہیں آیا۔ گو یا سب

پیر صاحب! ناظرین! ان بے چاروں کی بے بسی ملاحظہ ہو کہ کس مصیبت میں پھنسے ہوئے ہیں۔ خود ہی علم غیب رسالت کے مدعی بنتے ہیں اور خود ہی اس کی نفی بھی کرتے جاتے ہیں۔ پیر جماعت علی شاہ علی پوری ایک مثال دیا کرتے ہیں کہ حضرت باقی بائندہ دہلوی کی ایک تلی تھی۔ جتنے نہان

صلح ہو گیا صاحب نے یہ مبارک کا حفظ استعمال فرمایا تھا۔

# میری خدمات حاضرین

حضور و نفاذ کے معاملہ میں اہل حدیث کا نفرین کا مسئلہ سب سے اہم ہے جس کا دفتری نظام اور احضار و جماعت سب کے سب مشعل ہو رہے ہیں اور اسکی تسلیم سے کانفرنس کے عہدہ داران کے ساتھ ساتھ جلسہ شوری کے کسی سیر کو چاہے نہیں۔ مگر کانفرنس کے اضمحلال کا سبب خود کانفرنس ہی ہے۔ یا جماعت ہی اسکی جوابہ ہو سکتی ہے۔

صاحب! کانفرنس اعیان و انصار کا نام ہیں۔ اگر اعیان و انصار کنارہ کش ہو جائیں تو جماعت یا جمیعت کی ذمہ داری کیا معنی رکھتی ہے۔ کیا یہ غلط ہے کہ خواص و عوام کو کانفرنس کی سود و بہبود سے کوئی دلچسپی نہیں۔ جس کا ثبوت کانفرنس کا خزانہ ہے جس کے محاصل کا مدار اہل دہلی پر ہے ان میں سے ہی سوداگر ہمدرد ہزار پر۔ پھر ان میں سے خصوصاً حافظ حمید اللہ (فناختل سکرٹری) پر اس کے ماسوا کہی کہی اخبار الحدیث میں کوئی چندہ آجاتا ہے۔ یا ایک فنڈ کا عیدین کے سرمدے میں کچھ روپیہ جمع ہو جاتے ہیں۔ محاصل آمدنی کے مقابلہ میں مصارف کی رفتار بھی قابل ستائش ہے۔ جس کا اندازہ اس سے ہو سکتا ہے کہ پشاور سے لیکر اس کماری تک سے طلب امداد کی درخواستیں آتی ہیں۔ جن میں مدرسوں، مسجدوں، مقدموں اور مجھ ایسے بے بضاعت معضوں تک کی درخواستیں ہیں۔ گذشتہ رجب میں میوڑ سے ایک صاحب درخواست برائے امداد دہلی لیکر دہلی تشریف لائے۔ گویا سے چلی آتی ہیں مذہب و رسوم سے دربار قالی ہے کسی کا سر تھیل پر کسی کے ہاتھ میں دل ہے اور درخواستوں میں سے کتنی کا مایاب ہوتی ہیں۔ اور کس قدر ناکام شمارہ رہ کر اور اوصاف ہلکتی پھرتی ہیں۔ کانفرنس کی مالی امداد بالخصوص حضرات دہلی پر ہے۔ مگر طلب امداد کی درخواستیں ہر طرف سے آتی ہیں۔ اور دفتر ان سبکی تھیل نہیں کر سکتا۔ لیکن مطعون صرف کانفرنس ہی کو کیا جاتا ہے۔ یہ لازم قابل غور کیوں نہیں ہو سکتا۔

(باقی باقی)

سرور اہل حدیث حضرت مولانا ابوالقاسم صاحب امرتسری (مدظلہ) پر حملہ قاتلانہ کے وقت سے جماعت اہل حدیث کی طرف سے میں خود و فکر میں تھا۔ حضرت مولانا مدوح کے اعلان مندرجہ الحدیث پر پورا دل راجلہ ہذا) یز مولانا محمد یونس صاحب شمس فیض آبادی کے انتقال پر ملال (رحمہ اللہ) و مولانا عبدالقادر صاحب علی گڑھی کی علالت سے میں بے حد متاثر ہوا۔ اور ہر وقت اسی خیال میں مستغرق رہتا کہ خداوند! بعض ضروری ہتیاں ہم سے ہمیشہ کے لئے جدا ہو گئیں اور قبۃ ہر جدا ہو گئیں تو جماعت اہل حدیث کا کیا حال ہو گا؟ کون ان کو نبھائے گا؟

تعمیل کر سیں میں۔ میں نے بنارس تک کا سفر کیا اپنی جماعت کے مختلف حضرات سے ملاقات کا موقع ملا ہر جگہ اور ہر ایک سے یہی معلوم ہوا کہ تبلیغ و وعظ کی سخت ضرورت ہے اور علحدہ اہل حدیث اس طرف توجہ نہیں کرتے۔ معاً مجھے یہ خیال ہوا کہ ایک وہ وقت تھا کہ حضرت مولانا رحیم آبادی و استاذی مولانا غازی پوری (رحمہم اللہ) کے انتقال کے بعد حضرت مولانا امرتسری مدظلہ یہ فرمایا کرتے تھے کہ ان بزرگوں کی جدائی نے مجھے ورھا کر دیا۔ خداوند! کیا اب ہم لوگوں کیلئے بھی یہی وقت آئے والہ ہے۔ اس خیال سے دل کانپ گیا اور فوراً دل سے مولانا امرتسری کی درازئی مہر کیلئے دعا نکلی۔ اور میں نے اسی وقت یہ طے کر لیا کہ جماعت اہل حدیث کی خدمات کے لئے تیار ہو جانا چاہئے۔

اس کے متعلق میں کچھ لکھنے والا ہی تھا کہ ۲۰ جنوری کے پرچہ الحدیث میں محترم شاکر صاحب گیادی کا مضمون نظر سے گزرا۔ میں شاکر صاحب، نیز دوسرے مہربانوں کا شکر یہ ادا کرتا ہوں کہ ان حضرات نے میرے فرض کی طرف مجھے توجہ دلائی۔ جزاکم اللہ میں اس معزز اخبار کی معرفت اعلان کرتا ہوں کہ میری خدمات جماعت اہل حدیث و نیز علم اسلامی

کاموں کے لئے ہر وقت حاضر ہیں۔ جس کسی جگہ داپنے صوبہ یوپی یا کسی دوسرے صوبہ میں کسی انجمن یا کسی جماعت کو میری ضرورت ہو مجھے یاد کر سکتے ہیں۔ میں نے اپنے قریب کے ضلعوں کو یہاں تک اجازت دیدی ہے کہ اگر عرض ایک وعظ کی ضرورت ہو کسی قریب پر یا بغیر کسی قریب کے جو تو مجھے بیشک بلا سکتے ہیں۔ اگر کوئی دن مخصوص نہ ہو تو یک شنبہ کا دن میرے لئے چھٹی کا ہوتا ہے۔ مجھے یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ بعض دوستوں نے مہربانوں کو میں وقت پر یہ خیال ہوتا ہے کہ شاید مجھے کلچ سے چھٹی نہ ملے۔ اس خیال سے وہ میری خدمت سے محروم رہتے ہیں۔ پس میں یہ بھی اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ میں کلچ سے ہر وقت رخصت لے سکتا ہوں چندیوم پہلے بھی اور وقت پر بھی۔ فرض کیجئے کہ بذریعہ تاریخ مجھے کسی نے فوراً حاضری کا حکم دیا تو میں اسی وقت رخصت لے کر روانہ ہو سکتا ہوں۔ زیادہ سے زیادہ یہ ہو سکتا ہے کہ کلچ مجھے آٹھ دنوں کی غیر حاضری کی تنخواہ نہ دے اور کاٹ لے۔ موسم گرما کی تعطیل مجھے ۱۵ مئی سے ۸ جولائی تک ملا کرتی ہیں۔ اس دوران تعطیل میں میں بخوشی بیس دن تبلیغ کے لئے دے سکتا ہوں یقیناً جماعت اہل حدیث فائدہ ہو رہی ہے اور ان کی تعداد کم ہو رہی ہے۔ اور توحید و سنت کی طرف سے یہ بے پرواہ ہو رہے ہیں اور عام مسلمانوں کی حالت بھی خراب ہو رہی ہے۔ اور مخالفین اسلام ہر طرف سے اسلام پر حملے کر رہے ہیں۔ ان تمام نقائص کو دور کرنا ہمارا فرض ہے۔ پس ان تمام خدمات کے لئے میں حاضر ہوں۔ ہاں استعاوض کرنے کی ضرورت اجازت چاہو گا کہ انوس میں اس قابل نہیں ہوں کہ ان تمام کاموں کو جگہ بوجہ اپنے جیب خاص سے ہا کر ادا کر سکوں۔ اگر میں اس قابل ہوتا تو ملازمت نہ کرتا۔ میں بوطول تبلیغی بوجہ میں برداشت کر سکتا ہوں آج سے میں ہر شے برداشت کرنے کیلئے تیار ہوں۔ باقی وہ جو ہر شے برداشت کرنا

میں نے اپنے قریب کے ضلعوں کو یہاں تک اجازت دیدی ہے کہ اگر عرض ایک وعظ کی ضرورت ہو کسی قریب پر یا بغیر کسی قریب کے جو تو مجھے بیشک بلا سکتے ہیں۔ اگر کوئی دن مخصوص نہ ہو تو یک شنبہ کا دن میرے لئے چھٹی کا ہوتا ہے۔ مجھے یہ بھی معلوم ہوا ہے کہ بعض دوستوں نے مہربانوں کو میں وقت پر یہ خیال ہوتا ہے کہ شاید مجھے کلچ سے چھٹی نہ ملے۔ اس خیال سے وہ میری خدمت سے محروم رہتے ہیں۔ پس میں یہ بھی اعلان کرنا چاہتا ہوں کہ میں کلچ سے ہر وقت رخصت لے سکتا ہوں چندیوم پہلے بھی اور وقت پر بھی۔ فرض کیجئے کہ بذریعہ تاریخ مجھے کسی نے فوراً حاضری کا حکم دیا تو میں اسی وقت رخصت لے کر روانہ ہو سکتا ہوں۔ زیادہ سے زیادہ یہ ہو سکتا ہے کہ کلچ مجھے آٹھ دنوں کی غیر حاضری کی تنخواہ نہ دے اور کاٹ لے۔ موسم گرما کی تعطیل مجھے ۱۵ مئی سے ۸ جولائی تک ملا کرتی ہیں۔ اس دوران تعطیل میں میں بخوشی بیس دن تبلیغ کے لئے دے سکتا ہوں یقیناً جماعت اہل حدیث فائدہ ہو رہی ہے اور ان کی تعداد کم ہو رہی ہے۔ اور توحید و سنت کی طرف سے یہ بے پرواہ ہو رہے ہیں اور عام مسلمانوں کی حالت بھی خراب ہو رہی ہے۔ اور مخالفین اسلام ہر طرف سے اسلام پر حملے کر رہے ہیں۔ ان تمام نقائص کو دور کرنا ہمارا فرض ہے۔ پس ان تمام خدمات کے لئے میں حاضر ہوں۔ ہاں استعاوض کرنے کی ضرورت اجازت چاہو گا کہ انوس میں اس قابل نہیں ہوں کہ ان تمام کاموں کو جگہ بوجہ اپنے جیب خاص سے ہا کر ادا کر سکوں۔ اگر میں اس قابل ہوتا تو ملازمت نہ کرتا۔ میں بوطول تبلیغی بوجہ میں برداشت کر سکتا ہوں آج سے میں ہر شے برداشت کرنے کیلئے تیار ہوں۔ باقی وہ جو ہر شے برداشت کرنا

بویب القرآن - مصنف مولانا عبد الرحمن صاحب - صدر آبادی روم - قیمت طبعی - پتہ: سید احمد آباد

# ویدوں کے تراجم اور تفاسیر

(ادقم پنڈت مسعود حسن صاحب از جھانسی)

(۲۔ فروری کے بعد)

ویدوں کے تعلق قابل مضمون نگار نے جو نہایت اہم اور مفید معلومات بڑی محنت اور جانفشانی سے حاصل کی ہیں۔ ایلہڈیٹ میں ۳۳ جنوری سنہ ۱۹۱۱ء سے مسلسل شائع ہو رہی ہیں۔ گذشتہ پرچوں میں رنگ وید، شلم وید اور یجر وید کے تعلق مضمون ذکر ہو چکا ہے۔ آج اتھروید (چوتھے وید) کے تعلق بھی مندرجہ ذیل حالات ملاحظہ فرمائیں۔

اتھروید کے ایک بڑے حصہ کا ترجمہ امریکہ کے پروفیسر وٹنی W.D. Whitney نے کیا تھا اور ان کے بعد ان کے ساتھی پروفیسر لین مین C. R. Lanman نے قریب تک مکینینی انیسویں کانڈ کے اتمام تک پہنچایا۔ یہ انیس کانڈوں کا ترجمہ مشرقی میں ناردرڈ مشرقی سلسلہ کی ساتویں اور آٹھویں جلد میں چھپا ہے۔ اس ترجمہ میں متن کے الفاظ کی پابندی نہایت سختی سے کی گئی ہے۔ اسی لئے اتھروید کے جملہ تراجم میں یہ سب سے بہتر ہے۔

اس وید کے اکثر اور بیشتر سوکوں کا انگریزی ترجمہ پروفیسر ماریس بلونہیلڈ Maurice Bloomfield نے ہی کیا ہے۔ جو میکس ہولر صاحب کے مشرقی سلسلہ کی بیالیسویں جلد ہے۔ اس انتخاب کی بڑی خصوصیت یہ ہے کہ سوکوں کے تعلق کو شک سوتر میں جو رسومات کا بیان آیا ہے اس کا ترجمہ بھی حاشی میں دیدیا گیا ہے۔ گویا کو شک سوتر کے ایک معتدبہ حصہ کا ترجمہ اس کتاب میں شامل ہے۔

اتھروید کا سب سے پہلا ہندی ترجمہ پنڈت کیم کرن داس نے ہی کیا ہے۔ ان کے لوگ علی آباد کے تعلق سے تھے۔ پنڈت جی آریہ سہاسی خیال کے نزدیک ہیں۔ اس لئے

اپنے ترجمہ میں تاویلات بعیدہ کو جن کا دوازدہ سواری دیا نندی کھول گئے تھے۔ بجزت کام میں لانے میں۔ یہ تفسیر جس میں ساڑھے چار ہزار صفحات سے زائد ہیں۔ مبلغ سینتالیس روپیہ میں مصنف سے مل سکتی ہے۔ جو آج کل بے پور میں مقیم ہیں۔

اتھروید کا ایک اور ترجمہ پنڈت داس اور ساتو لیکر نے کیا ہے جو ایک عرصہ سے سوادھیائے منڈل اوندہ ضلع ستار سے شائع ہو رہا ہے۔ اب تک ۸ کانڈ شائع ہو چکے ہیں اور دوکانڈ چھپنے باقی ہیں۔ یہ صاحب بھی سماجی خیالات کی طرف میلان رکھتے ہیں۔ شائع شدہ ۱۸ کانڈوں کی قیمت ساڑھے اٹھائیس روپیہ ہے۔

ایک عرصہ ہوا ہم نے اتھروید پر ایک مضمون لکھا تھا جو جریدہ تبلیغ انبالہ میں دسمبر ۱۹۲۵ء میں شائع ہوا تھا۔ اس مضمون میں ہم نے امید ظاہر کی تھی کہ جس طرح سائن آپا ریہ کی مسلم وید کی تفسیر سنان دھری صاحب نے مع ہندی ترجمہ وید کے شائع کی ہے اسی طرح وہ اتھروید کی تفسیر بھی شائع کرینگے ہم خوش ہیں کہ یہ امید نفلظ نہیں ہوئی۔ کئی سال ہونے سنان دھرم پر میں مراد آباد کی شائع کی ہوئی سائنا چاریہ کی تفسیر مع ہندی ترجمہ اتھروید کی پہلی جلد ہماری نظر سے گزری تھی۔ امید ہے کہ اب تک ہندی تفسیر نکل چکی ہوگی۔

اتھروید کا ایک ہندی ترجمہ پنڈت ماجا رام شاستری کا کیا ہوا لاہور سے سلسلہ میں شائع ہوا۔ پنڈت جی دیانند کالج لاہور کے پروفیسر ہیں۔ ان کا ترجمہ جب ہمارے ہاتھ میں آیا تو ہم نے خیال کیا کہ پنڈت کیم کرن یا پنڈت جے دی جی کے ترجموں کی طرح یہ بھی تاویلات بعیدہ سے ڈھونڈا ہوگا۔ لیکن ہمارے تعجب کی انتہا نہیں رہی جب کہ ہم نے ترجمہ کو دیکھا تو معلوم کیا کہ

ایسا نہیں ہے۔ اس ترجمہ سے اگر میں اتھس ہے کہ میں جوں سہمی اصحاب میں ویدوں کا چرچا بڑھتا جا رہا ہے دیا نندی تاویلات کا سلسلہ ختم ہوتا جاتا ہے اتھروید کے مختلف ہندی ترجموں کو لو اور دیکھو کہ ہر اکا رخ کس طرف کو ہے۔ پنڈت کیم کرن کا ترجمہ سراسر تاویلات باطلہ سے پر ہے۔ پنڈت جے دی جی نے بھی اپنے ترجمہ میں تاویلات بعیدہ کو دخل دیا ہے مگر کیم کرن جی سے بہت کم۔ ساٹھ لیکر جی کا ترجمہ جے دی جی کے ترجمے سے زیادہ صحیح ہے۔ اور پنڈت راجا رام جی کا ترجمہ ساٹھ لیکر جی کے ترجمے سے کہیں بہتر ہے۔ ہم راجا رام جی کو ان کے ترجمہ پر مبارک باد دینے بغیر نہیں رہ سکتے۔

اتھروید آج بھی نام ایک چھوٹی سی کتاب پنڈت اکھلانندی شرم نے لکھی ہے جو ایک روپیہ میں مصنف سے چند نگر ڈاک خانہ رجسٹرڈ ضلع بدایوں سے ملتی ہے اس کتاب میں اتھروید کے متعدد مترجم صحیح ہندی ترجمہ کے دینے گئے ہیں۔ یہ کتاب اس لئے خاص قیمت رکھتی ہے کہ وٹنی صاحب کا ترجمہ ناممکن ہے۔ زمین ادس میں بیواں کانڈ نہیں ہے۔ گرفتہ صاحب نے متعدد مترجموں کا ترجمہ انگریزی میں نہیں بلکہ لاطینی میں کیا ہے۔ پنڈت راجا رام جی نے بھی بہت سے مترجموں کا ترجمہ چھوڑ دیا ہے۔ لیکن اس طرح کے بہت سے حذف شدہ مترجموں کا ترجمہ پنڈت اکھلانندی جی نے لکھ دیا ہے۔ اسی طرح مدرسہ الہیات کان پور کی جانب سے جو ٹریکٹ نمبر ۱۰۷ مرتبہ پنڈت حبیب الرحمن صاحب پر ذمہ سندرکت علی گڑھ یونیورسٹی شائع ہوا ہے۔ اس میں بھی گرفتہ صاحب کے چھوٹے ہونے اتھروید کے بہت سے مترجموں کا اردو ترجمہ کیا گیا۔ گوچر برجن اتھروید سے تعلق رکھتا ہے۔ اس کا کوئی ترجمہ انگریزی وڈیو میں اب تک نہیں ہوا۔ البتہ ہندی میں پنڈت کیم کرن داس جی نے اس کا ترجمہ کیا ہے جو کار آمد ہے۔

ہماروں ویدوں کے تعلق جو مشہور مترجم ہیں وہ تقریباً سب کے سب اب تک کسی زبان میں نہیں

ویدوں کے تراجم اور تفاسیر - ۱۷۔ فروری ۱۹۳۷ء

اس کتاب میں مذکورہ بالا تمام تراجم اور تفاسیر کے بارے میں مزید تفصیلات کے لئے پڑھیں۔

# جماعت الاسلام اور فرانس علماء کرام

(از قلم مولوی نور محمد صاحب میاوی - جلمی)

کرنے میں انہوں نے دریغ نہیں کیا۔ ان کی بساط میں جو کچھ تھا اس کو بے دریغ انہوں نے اپنے مطلوب پر قربان کر دیا۔ جان و مال، اولاد و عزیز، گھر اور وطن غرض دنیا کی پیاری سے پیاری چیز ان کو اس پاک مقصد کے مقابلہ میں عزیز نہ تھی۔ جس کی حمايت کا انہوں نے ارادہ فرمایا تھا۔ کاش اس ایثار کا کچھ پرتو آج ہمارے دلوں پر بھی پڑ جائے۔

نبوت کے بعد خلافت کا دور شروع ہوا۔ خلیفہ اول ہنوز مسند خلافت پر بیٹھنے بھی نہ پائے تھے کہ ارتداد کا طوفان اٹھا اور جزیرہ نمائے عرب کے اس کنارہ سے اُس کنارہ تک پھیل گیا۔ ۲۴ جنگیں قیطیہ صوبہ جو کہ میدان میں اتر آئے اور خلافت کو ان کے مقابلہ میں دین کی حمايت کرنی پڑی۔ اس امر کا اندازہ کہ یہ معرکے کیسے دلگداز تھے۔ اس واقعہ سے ہو سکتا ہے کہ صرف ایک جنگ یمامہ میں سات ہزار مشرکین مقتول ہوئے جو مسلمان شہید ہوئے ان میں صرف حافظ قرآن ۷۰۰ (سات سو) تھے۔ جو معرکہ بنائے اسلام کو متزلزل کرنے کے واسطے برپا کیا گیا تھا وہی اسکی استواری کا باعث ہوا۔ یمامہ کے واقعہ نے بظاہر ۷۰۰ حافظان

کلام پاک کو دنیا سے معدوم کیا۔ لیکن فی الواقع یہی کلام مجید کی تدوین کا باعث ہوا۔ مشیر خلافت حضرت عمرؓ نے یہ خیال فرما کر کہ مسلمانوں کو ایسی ہمت سے معرکے سر کرنے ہیں، ایک ایک میدان میں صدائے حافظ شہید ہوئے تو کلام الہی کا خدا حافظ سے خلیفہ کو آمادہ کیا کہ قرآن مجید جو مختلف کاغذ کے رچوں بکری کے شانہ کی ہڈیوں وغیرہ پر لکھا ہوا ہے۔ ایک جگہ پر نقل کر کے محفوظ کر لیا جائے۔ چنانچہ خلافت کی بدولت کے بوجہ حضرت زید بن ثابت نے اس کلام کو انجام دے دیا۔ خلافت ثانی کا دور شوکت اسلام کا دور تھا۔ وہابی دیکھو حضرت علیؓ کلام علیؓ پر

اسلام پر ابتدا سے اس وقت تک مختلف دور گزرے ہیں اور اس کو مختلف النوع مشکلات کا سامنا اپنے تیرہ سو برس کی عمر میں کرنا پڑا ہے۔ ابتدائے تبلیغ میں مسلمان نظر ہما بسبب دنیا محض بے یار و مدد تھے۔ ہر طرف سے پرجوش اور خون کے پیاسے دشمنوں کا زور تھا جو اس پر تلے تھے کہ اسلام کی بنیاد قائم نہ ہونے دیں۔ پھر گندگی، بدزبانی، کانٹے، پتی ہوئی زمین اور قسم قسم کی اذیتیں وغیرہم یہ مختصر فہرست اس مدارات کی جو مشرکین مسلمانوں کی کرتے تھے۔ مسلمانوں نے جس تحمل اور جوش سے ان مصائب کو برداشت کیا اور اس طوفان بے تمیزی سے جس خوبی سے دین کی کشتی کو تیرا بادہ تاریخ عالم میں ایک بے نظیر واقعہ ہے۔ لکھا ہے کہ حضرت بلال کا سنگدل آقا ان کو دوپہر کے وقت جلتے ہوئے سنگریزوں پر ٹٹا کر ایک گرم پتھر سینہ پر رکھا اور کہتا کہ جب تک لات، عزی پر تو ایمان نہیں لائیکا اسی عذاب میں مبتلا رکھوں گا۔ وہ خدا کا یگانہ بندہ نشہ وحدت میں چور پڑے پڑے کہتا امد۔ امد۔ یعنی میرا معبود یکتا ہے۔ وہاں دونی کی گنجائش نہیں۔

خود حضرت سرور عالم صلی اللہ علیہ وسلم نے جیسی جیسی اذیتیں برداشت فرمائیں ان کے شکنجے بدن کے رونگٹے کھڑے ہوتے ہیں۔ مکہ مکرمہ میں ابتدائی تیرہ برس مسلمانوں نے اسی تکلیف اور مصیبت میں بسر کئے۔ مدینہ طیبہ میں یہ مصیبتیں نہ رہیں تو ان کی جگہ تیر و شمیرنے لی۔ جو نور عالم کو روشن کرنے آیا تھا کفار اس کو آبِ شمیر سے بھجانا چاہتے تھے۔ دور اول میں جس ہمت اور جوش سے مسلمانوں نے اسلام کی حمايت کی وہ ایک ایسی روشنی تھی جو ہمیشہ مسلمانوں کی عصیبت اور تباہی کی تاریک راہ میں راہبری کر سکتی تھی وہ جو کچھ کر سکتے تھے اس کے

سے شاکس سوتر کے متعلق لکھا جا چکا ہے کہ اس کے اکثر حصص کا ترجمہ پروفیسر بلوم نے کیا ہے۔

ویدوں کے متعلق دیگر کتابیں [رگ وید پداناہ ۱۱۳ صفحات پر یجر وید پداناہ ۱۱۵ صفحات پر اور اٹھارہ وید پداناہ ۲۴۹ صفحات پر شائع ہوئی ہیں۔ یہ سب کتابیں آریہ سماج پوسٹ گرام (ممبئی) سے ملیں گی۔ اٹھارہ وید کی ایسی ہی فہرست پندرہت کیم کرن واس جی نے جس اپنی تفسیر کے ضمیر کے طور پر شائع کی ہے۔

ویدک کنکارڈنس  
*Vedic Concordance*  
اس کتاب میں وید کے ہر سطر کے ہر سطر (مصرع) کی ایک فہرست حروف تہجی کی ترتیب سے بنائی ہے اور بتلایا ہے کہ وہ سطر ویدوں میں کتنی بار اور کہاں کہاں آئی ہے۔ اگر مختلف مقامات میں وہ سطر کچھ فرق سے آئی ہے تو وہ فرق بھی بیان کر دیا گیا ہے۔ اس کے بعد یہ بھی بتلایا گیا ہے کہ اس سطر کی تفسیر برہمن گنتوں میں کس کس مقام پر کی گئی ہے اور سوتروں، ہنشدراہا و صرم شاستوں اور ہا بھارت وغیرہ کتابوں میں اس سطر کا کہاں کہاں والیا اشارہ آیا ہے۔  
فرضیکہ عجیب کتاب ہے۔ بہت بڑی تقطیع کے ۱۱۳ صفحات پر دارڈ سلسلہ کی دسویں جلد کے طور پر شائع ہوئی ہے۔ امد یہ محنت پروفیسر بلوم نے کی ہے۔

(رہائی آئندہ)

وید اٹھارہ ویدوں کی فہرست - وید فہرستوں کی فہرستوں سے ویدوں کو کافی تفصیلاً ثابت کیا ہے۔

# فتاویٰ

مسئلہ ۱: حضرت رسول بقدر علیہ السلام کے زمانہ میں جن شخص کو منافق کہا گیا ہے۔ اسکی علامتیں کیا ہیں؟ دیکھ کر ہم کونسی چیزیں باغ و نظر ہوگی۔

جرح عکس: منافق دو قسم کے ہیں۔ منافق الظاہری اور منافق علی۔ منافق اعتقادی وہ ہیں جن کا ذکر آیت کریمہ **وَلَمَّا يَدْعُونَ إِلَى الْبَيْتَاتِ فِي أَقْدَامِكُمْ** میں ہے۔ منافق علی کی بابت حدیث میں یہ علامات آئی ہیں۔ وعدہ کر کے تو خلاف کرے، بات کر کے تو جھوٹ بولے۔ جھگڑا کر کے تو گالی مارتا دے۔

قسم اول تو مومنین سے خارج ہیں۔ قسم دوم مومنوں سے خارج نہیں۔ فاسق ضرور ہیں۔

مسئلہ ۲: کوئی مسلمان مسلمانوں سے یہ وعدہ کرے کہ تم ہم کو ہوتو تو ہم دین اسلام کی اچھی طرح یعنی جیسا کہ حق ہے حفاظت کریں گے۔ اور کوئی عہدہ میں جائے مگر جانتے وقت وہ یہ عہدہ کرے کہ میں وہاں جا کر مسلمانوں کے حقوق و مناسبات کی پاسداری کروں گا اور وہاں جا کر وعدہ خلافی کرے اور کہے کہ میں نے تمام اپنا بڑھ جانے کے لئے اور اپنی بہبودی کے لئے کہا تھا کہ تم لوگ دوڑے دوڑے۔ ایسے شخص کی بابت کیا حکم ہے؟ (سائل مذکور)

جرح عکس: ایسا شخص بھی وعدہ خلافی میں داخل ہے۔ شرعی حکم تو یہ ہے۔ مگر اپنے وعدوں پر اکتفا کرنا تو اس کے زیادہ نقصان دہ نہیں ہوتے۔

مسئلہ ۳: کوئی مسلمان جو بظاہر حقوق العباد میں بہت سی کوتاہیوں اور غلطیوں کا مرتکب تھا مگر پھر ان کو سزا کی سزا سے اجازت سے واقع ہو کر کیا وہ سزا اس سے سزا دینا جائز ہے یا نہیں؟

جرح عکس: اگر کوئی مسلمان جو بظاہر حقوق العباد میں بہت سی کوتاہیوں اور غلطیوں کا مرتکب تھا مگر پھر ان کو سزا کی سزا سے اجازت سے واقع ہو کر کیا وہ سزا اس سے سزا دینا جائز ہے یا نہیں؟

جرح عکس: کسی شخص کے خلاف شرعی عہدہ میں معاف کیا ہے کہ شہید کے سب گناہ معاف ہو جاتے ہیں مگر قرض معاف نہ ہوگا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حق العباد معاف نہ ہوگا۔ اللہ اعلم!

مسئلہ ۴: کیا کوئی عالم قرآن مجید کو ساتھ لے کر مسلمانوں سے عہد و اقرار (بیعت) لے سکتا ہے کہ ہم لوگ خدائے وحدہ لا شریک کے ساتھ دوسرے کسی چیز کو شریک نہ کریں گے، قرآن مجید اور نبی مسلم کی سنت پر عمل کریں گے اور اہل سنت سے رہیں گے شریعت کے تمام احکام پر عمل کریں گے۔ کیا اس قسم کی بیعت کا ثبوت قرآن مجید کی کسی دلیل یا نبی کریم مسلم کی حدیث سے ثابت ہے۔ (نہنویاں از جوگئے ضلع قلابہ)

جرح عکس: اس قسم کے اقرار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بعض مسلمانوں سے لئے۔ احادیث میں اس کا ذکر ہے۔ اس لئے ایسا اقرار لینا جائز ہے۔

مسئلہ ۵: جو لوگ اس اقرار و بیعت کو توڑ کر دوبارہ شرک و بدعت مثلاً تعزیر وغیرہ جاری کرنا چاہتے ہیں ان کے لئے قرآن و حدیث میں کیا حکم ہے اور کیا اس قسم کی بیعت کا اقرار جائز ہے۔ قرآن مجید کی تعلیم پر جو لوگ عمل کرتے ہیں وہ گنہگار و عاصی ہیں یا وہ لوگ جو بدعت و ہندوانہ رسمات پر عمل کرتے ہیں۔ گنہگار ہیں۔ (وسائل مذکور)

جرح عکس: یہ لوگ وعدہ شکن ہیں اور اپنے شرک و بدعت اور وعدہ شکنی کی سزا پائیں گے۔

مسئلہ ۶: کیا بیعت صحیحہ کا شکر اور عہدہ نادگانہ مسلمان ہیں یا ان کو توبہ کرنی چاہئے؟ (سائل مذکور)

جرح عکس: نادگانہ مسلمان نہیں رہ سکتا۔ بیعت مذکورہ سوال کا شکر اسلام سے خارج نہیں۔ بلکہ یہ شکر احمقانہ ہے۔ اللہ اعلم!

مسئلہ ۷: اگر کوئی مسلمان یا کوئی غیر مسلم کسی شخص کو شریک و کفر یا بدعت و ہندوانہ رسمات پر عمل کرنے کا حکم دے اور اسے اس کے لئے سزا دینا چاہئے یا نہیں؟

## بقیہ مضمون از صفحہ ۱۳

ہر طرف اسلام کا بول بالا اور آفتاب خلافت پر شہیت سے نصف انہما کی طرح ترقی پر تکیا تھا اور کوئی تکلیف یا زحمت مسلمانوں کو نہ تھی۔ لیکن جس دل کی حیثیت کی بدولت یہ گرمی پٹھانہ تھی وہ حماقت اسلام و مسلمین میں بے تاب و بے قرار اور اپنے اوپر آسائش و آرام کو حرام کئے ہوئے تھا اور خود زحمت برداشت کر کے مخلوق کو راحت پہنچا رہا تھا۔ نہ ہی پیشوائے۔ مدبری۔ جنرلی۔ چونکہ اسی خطہ مسلمانوں کے مصالح سے متعلق تھی۔ خلیفہ ثانی اپنی ذات گرامی کو ان کا ذمہ دار سمجھتے تھے۔ امامت کرتے تھے۔ مسائل شرعیہ کا حل کرتے تھے۔ بدامانت کے اصول مدون فرماتے۔ ملک میں امن و تسلی پھیلاتے۔ فوجوں کو لڑاتے۔ رات کو مدینہ کی گلی کو چونکا گشت ہوتا۔ لشکر سے جو ڈاک آتی اس کا پلنگہ کندھے پر اٹھا کر گھر گھر تقسیم کرتے۔ جب حجاز میں خوفناک قحط پڑا تو خلیفہ ثانی نے بیوکوں کو یہیں آرام دیا کہ ایک بار آٹے کی بوری دوش مبارک پر اٹھا کر لے گئے۔ خود آٹک سلگائی اور وہ تھپاں پکا کر بیوکوں کے سامنے رکھیں۔ اللہ اکبر!

پہلے گئے گوتم لوگ مشورہ شریعت کام چھوڑ دو تو ایسے وعدے جو بظاہر جھوٹ خاص اصلاح کے مانتے ہیں (جیسے ابراہیم علیہ السلام کے تین اقوال) (اصلاح جہنمی کی کیلئے فرطیں) غائبانہ ہیں یا جائز ہیں۔ کیا اس قسم کا وعدہ کرنے سے انسان کا قریب انکار ہو جاتا ہے یا وہ شخص شریعت اسلام کے خلاف گنہگار تھی یا نہ تھی۔ (وسائل مذکور)

جرح عکس: ایسا شخص بھی وعدہ خلافی میں داخل ہے۔ شرعی حکم تو یہ ہے۔ مگر اپنے وعدوں پر اکتفا کرنا تو اس کے زیادہ نقصان دہ نہیں ہوتے۔

مسئلہ ۸: اگر کوئی مسلمان کسی شخص کو شریک و کفر یا بدعت و ہندوانہ رسمات پر عمل کرنے کا حکم دے اور اسے اس کے لئے سزا دینا چاہئے یا نہیں؟



# ملل مطلع

## دنیا میں ظلمت چھانیوالی ہے

جس انبار کو دیکھو۔ دیکھی زبان کا یا کسی ملک کا  
 (ہو) اس سے یہی آواز آتی ہے۔  
 نطفہ الفساد فی البیت والقرن بما کسبت  
 آئیدی الناس  
 یعنی مغرب جنگ شروع ہونے والی ہے جس کا اثر  
 بحر و بر کے علاوہ فضا میں بھی برابر نمودار ہوگا۔  
 یوں تو لڑائی دنیا میں کئی سالوں سے جاری ہے لیکن  
 جس لڑائی کی توقع کی جاتی ہے وہ ساری دنیا کو  
 دو حصوں میں تقسیم کر کے فنا کے گھاٹ اتارنیوالی ہے  
 ایک طرف اٹلی، جرمنی اور جاپان غراہے ہیں  
 دوسری طرف برطانیہ اور فرانس دبلکہ خاموشی سے  
 روس بھی ان کے خلاف طیارہ کر رہے ہیں۔  
 کوئی دمانہ تھا کہ بڑے بڑے بادشاہوں کی  
 فوج صرف ہزاروں کی تعداد میں ہوتی تھی مگر آج کل  
 تو لاکھوں سے متجاوز ہے۔ انباروں میں خبر آتی تھی  
 کہ روس کی فوج ایک کروڑ پندرہ لاکھ ہے۔ اس سے  
 زیادہ کیا بلکہ اس کے برابر بھی کسی کے پاس نہیں  
 روس کے ہوائی جہاز بھی سب سے زیادہ ہیں۔  
 مگر آئندہ جنگ کی نوعیت کچھ اور ہی معلوم ہوتی ہے  
 جو نہ حدود سے لڑی جائے گی نہ توپ سے بلکہ  
 ہوائی جہازوں کی بمباری سے گزر کر گیس اور سوخ  
 کی شعلوں سے جنگ ہونے کی توقع ہے۔ بعض قسم کی  
 گیس تو آج کل پولیس بھی استعمال کرتی ہے جس کا  
 نام اشک آور گیس ہے۔ جس پر یہ گیس ڈالی جاتی  
 ہے۔ اس کی آنکھوں سے اس قدر آنسو جاری  
 ہو جاتا ہے کہ اسے کسی قسم کی طاقت نہیں رہتی۔ یہ  
 ایک قسم کی گیس ہے منہ جاگنے والی گیس ہے اور

### نار و دھواں کا شہر

یہی جنگ و محنت کر دینے والی ہے۔  
 فرس یہ جنگ عیب ظنارہ پیش کر رہی جس سے  
 قیامت کا پورا نقشہ سامنے آجایا لگا۔ اس کے بعد  
 کیا ہوگا۔ ہم کہہ نہیں کہہ سکتے۔ بہر طاقت اپنے گھنٹے میں  
 جوڑ توڑ کرتی نظر آرہی ہے اور بظاہر دیکھا جائے  
 تو لڑائی طرح ہی دے رہی ہے مگر خفیہ طور پر آنت  
 قرآنی آیت و انہما ما استعظمتم بین قومین  
 کے مضمون پر بڑی طاقت سے عمل پیرا ہے۔  
 لطف یہ ہے کہ وہ اس آیت کو کلام اللہ نہیں بلکہ  
 بلکہ حقیقت یہ ہے کہ اسے خبر بھی نہیں۔ مگر چونکہ  
 یہ کلام بانی فطرت کا ہے اس لئے اس کا اثر ہر  
 کی فطرت میں موجود ہے۔ یورپ کی اسلامی سلطنت  
 جس کا نام ترکی سلطنت ہے اور جس پر مسلمان کہیں  
 فخر کرتے تھے آج وہ پہلے کی نسبت روپیہ میں سے  
 تین چار آنے باقی رہ گئی ہے۔ وہ بھی اپنی بساط کے  
 مطابق آنت مذکورہ پر عمل کرنے کی کوشش کر رہی  
 ہے۔ قسطنطنیہ کے قلعوں اور خندقوں کو جسید  
 آلات حرب سے مضبوط کیا جا رہا ہے۔ پچیس ہزار  
 فوج متعین کر دی گئی ہے۔ یہ تو ہوا اصل جنگ کا  
 نقشہ۔ ادھر ہمارے ملک پنجاب میں ایک مصنوعی  
 اور نام نہاد جنگ کی طیارہ بوری ہے۔ وہ جنگ  
 کیا ہے؟ اس شعر کی مصداق ہے۔  
 جتنا جی چاہے ستارے ستم ایجاد میں  
 مثل تصویر ہیں آتی نہیں فریاد میں  
 یہ جنگ حکومت برطانیہ اور کانگریس کے درمیان  
 ہوگی۔ گورنمنٹ اس امر پر تلی ہوئی ہے کہ برطانوی  
 پارلیمنٹ کے تجویز کردہ آئین جدید کے مطابق ہندوستان  
 میں صوبوں کی فیڈریشن نافذ کی جائے۔ فیڈریشن  
 سے مراد یہ ہے کہ انگریزی رعایا اور دیسی ریاستوں  
 کی رعایا کے نمائندوں کی ایک مشترکہ کونسل بنائی  
 جائے جو صوبائی معاملات کو اپنی نگرانی میں رکھے  
 کانگریس اس کی ظاہری صورت کو پسند نہیں کرتی  
 وہ کہتی ہے کہ رعایا ریاست کو ریاستی مسدود

### نار و دھواں کا شہر

اپنے ریاستوں کے ماتحت ہو گئے اور نہیں مگر ریاستوں  
 کے ماتحت ہیں جس سے انہوں کی نام نہاد اور فساد  
 بھی خطرے میں پڑ جائیگی۔  
 اگر یہ ترمیم منظور ہو جائے کہ دیسی ریاستوں کے  
 نمائندے رعایا کے انتخاب سے فیڈریشن میں لئے  
 جائیں تو شاہد کانگریس مان جائے۔ مگر گورنمنٹ نے  
 ابھی تک یہ ترمیم منظور نہیں کی۔ اس لئے کانگریس  
 اس کا مقابلہ کرنے کو کھیل کمانے سے طیارہ بوری  
 ہے۔ جس طرح اس سے پہلے وہ حکومت کا حساب  
 بصورت سول نافرمانی کر چکی ہے۔ اگر کانگریس نے  
 گورنمنٹ کا مقابلہ شروع کر دیا تو پہلے مقابلہ کی  
 نسبت یہ زیادہ سخت ہوگا۔ کیونکہ آج جو لوگ  
 کانگریسی صوبوں میں وزارت کی کرسیوں پر نظر آتے  
 ہیں وزارت چھوڑ کر حکومت کی نافرمانی کے نتیجے میں  
 جیل خانوں میں نظر آئیگی اور ان کا کام سنبھالنے کو  
 کوئی شخص قدم آگے نہ بڑھائیگا۔ جس کا نتیجہ یہ  
 ہوگا کہ سرکاری کام معطل ہو کر رہ جائیگا۔ اس  
 حقیقت کو کانگریس نے کھلے لفظوں میں ظاہر کر دیا  
 ہے۔ اور گورنمنٹ بھی اس بات کو سوچ رہی ہے  
 خدا جانے اس کا انجام کیا ہو۔

## اہل حدیث کانفرنس کے جلسہ میں گول میز کانفرنس

ناظرین کو اطلاع دل چکی ہے کہ حج گزشتہ چوبیس  
 ضلع گورداسپور پنجاب میں اہل حدیث کانفرنس کا  
 جلسہ ہونے والا ہے۔ جس کی تاریخ ۱۰-۱۱-۱۹۴۷ء  
 رکھی گئی ہے۔ کیونکہ ان تواریخ میں ریلوے کی طرف  
 سے ایسٹرن خطیات کے سلسلے میں ریل کے کرپس  
 میں تعینت ہوا کرتی ہے۔  
 اس جلسہ میں دعوای نصرت کے متعلق تقریریں

جہاں تک  
 کانگریس  
 کے متعلق  
 ہے۔





# تاریخ اسلام اور اسلامیات کا مطالعہ اور ترویج

کتاب خانہ رشیدیہ دہلی صاحب کتب خانہ ہے جس پر پندرہ ہجرت، استنبول، بیروت، اشام کے علماء ہندوستان کے ہر خطہ کی اردو، عربی، فارسی، مطبوعات کا عظیم ترین ذخیرہ ہے۔ تجربہ شہرہ آفاق ہے۔

شرقاوی شرح تحریر بخاری	عربی شرح بخاری ۲۵ جلد	عظیم	تفسیر ابن کثیر علی حدیث
جہانگیر خان شاہ کاغذ سفید اعلیٰ	سیۃ العلیہ	۱۰	خاص طور سے ہندوستانی عربی
بخاری مع حاشیہ سنہی	شرح بیوۃ ابی ہشام ۲ جلد	۱۰	تفسیر غازی مع معالم
تالموس عرب اعلیٰ کاغذ	عمدہ سفید کاغذ	۱۰	المطہ طبعہ تاسد
مفتاح کنوز السنہ، حدیث کی چوڑی شاخ	نہض الخیر شرح جامع صغیر	۱۰	تہلیل العربیہ النجریکا
کتابوں میں جتنی احادیث ہیں ان کی	(السناد) ۶ جلد جلد	۱۰	اردو ترجمہ و خلاصہ
مکمل فہرست	تالموس شرح جامع صغیر	۱۰	ایک ہزار صفحات جلد

نوٹ:- فرائضی خط میں اپنا قومی ربط سے اسٹیشن لکھئے۔ تاکہ کتب ریل سے روانگی جا سکیں اور تقریباً ایک چھ ماہ تک پہنچے ہندوستان میں آئے ضرور روانہ فرمائیں۔ بلا چھٹی وصول ہونے تک تعین نہ ہوگی۔  
منیجر کتب خانہ رشیدیہ اردو بازار دہلی

صدر مملکت نے اہل حدیث و ہذا را فرمایا ان احادیث کا مطالعہ ازین روز تا روز جاریہ شہادت آتی رہتی ہیں۔  
انوں صالح پیدا کرتی اور قوت باہ کو بڑھاتی ہے۔ ابتدائی سال بوقت۔ دمہ کھانسی۔ رینش۔ کوروی سینہ کو رفع کرتی ہے۔ گردہ اور نشانہ کو طاقت دیتی ہے۔ جریبان یا کسی اور جہ سے جن کی گرمی در دہوان کے لئے اکیس ہے وہ چاروں میں در دہوقت ہو جاتا ہے..... کے بعد استعمال کرنے سے طاقت بحال رہتی ہے۔ دماغ کو طاقت بخشنا اس کا ادنیٰ اثر ہے۔ چوتھ نمک جائے تو تھوڑی کما لینے سے در دہوقت ہو جاتا ہے۔ مرد عورت۔ بچے بڑے اور جوان کیسیاں مفید ہے۔ ضعیف احمہ کو صحت پیری کا کام دیتی ہے۔ ہر موسم میں استعمال ہو سکتا ہے۔ ایک چھٹانک سے کم ارسال نہیں کی جاتی۔ قیمت لی چھٹانک قدر۔ آدھ پاؤں ہے۔ پاؤں بھرے مع حصول ڈاک۔ مالک غیر سے حصول ڈاک علیحدہ ہو گا۔  
دانی بر جہ سے ایک پاؤں قیمت مع حصول ڈاک ۱۰ روپے ہندی ہندی کدو نہ ہی ایک پاؤں سے کم روا نہ کیا گیا اور نہ ہی ہندوستانی پی۔

## تازہ شہادت

جناب مولوی ابوالوفاء صاحب سند پور میں سفیل انیس دو چاند تہ تعدد اشخاص کو مہمانی شکرانہ تمنا کر کے بہت عمدہ اور ہر مرض کے واسطے فائدہ رساں پایا۔ ایک چھٹانک اور بیس ہیں (۱۰ روپے)۔  
جناب شیخ محمد زبیر علی صاحب قضاوند پور اتلی انکے پارہاں تہ دمہ ہم آپ کے پاس کو مہمانی شکرانہ ہے۔ بہت فائدہ رساں ہے۔ اس لئے بہت چاہتا ہوں۔  
میں نے کئی دفعہ حکیم محمد زبیر علی صاحب قضاوند پور سے اس دوا کی سفارش کی ہے۔

## سرمہ نور العین

(مصنف مولانا ابوالوفاء شاہ اللہ صاحب)  
کے اس قدر مقبول ہونے کی یہی وجہ ہے کہ نگاہ کو صاف آتے۔ آنکھوں میں گھٹاؤک پہنچاتا اور صحت بخشنے والا ہے۔ ہر آنکھ کی زبردستی باج ہے۔  
مطالع سے قیمت ایک روپے۔  
پتہ:- منیجر دو خانہ نور العین مالیک کوئٹہ

## حمیرہ قباد ام طیبوری حبیب

کمزور جسم میں حیرت انگیز تبدیلی پیدا کرتا ہے۔ ایک ویشہ میں طاقت دہنے لگتی ہے۔ سنت سے چہرہ نشا اٹھتا ہے۔ ہساک کے لئے بہت موی کے متاثری اس سے فائدہ اٹھائیں۔ نر۔ زکام۔ سرکے چکر۔ دہرکن۔ چلتے دم چلنا۔ آٹھے آنکھوں کے آگے اندھیرا چھا جانا۔ دماغی صحت سے بھی چھڑانا۔ مراد، نافرور رہنا، موتی آرت سے کیو رکھ دھکنا کر دہنساں درجیاں کا فرجرتے سے قیممت پاؤں تین روپے آدھ سیر پاچھو پے آٹھ لٹے۔ ایک سیر ولس سے چھڑنا ڈاک ہندوستان لاہور برائی نامہ ذوالخاند پتہ پٹی ہسڈل روڈ منیجر دو خانہ مقصود عالم شہر پنجاب

## رئیس قادیان

مصنف مولوی ابوالقاسم صاحب رفیق دلاوری مصنف انہ رئیس تازہ تصنیف۔ کتاب ہذا میں مرزا صاحب قادیانی کی کل جو حاصل ہوا انھی درج ہے۔ آج تک میں قدر کتب اس مطبع پر شائع ہوئی ہیں یہ کتاب ان سب کو سبقت لے گئی ہے۔ طرز تحریر اس قدر دلچسپ ہے کہ کتاب کو شروع کر کے جب تک ختم نہ کریں۔ دلی بھولنے کو نہیں دیتا۔ ۲۰۰ کے ۲۰۰ صفحات ہیں۔ تم کو مل کاغذ منی تم قدم کاغذ سربراہ پوری شہر۔  
محمد نے عین نبوت، ہمدت، مسیت، الویت کے مفصل حالات جدید پیرائے میں لکھے ہیں۔  
کتاب کاغذ کتاب، طبیعت اعلیٰ آیت جانہ قابل مطالعہ کتاب ہے۔  
کتاب کاغذ کتاب، منیجر دفتر الحدیث امرتسر پنجاب

### سرور

بیت و نہایت نجات صحیح دین اسلام کی نشوونما شاعت کرنی والے  
یعنی یکم محرم الحرام کو

## ماہوار مجلہ الاسلام کا اجراء

دنیا کے مذاہب میں جتنے مذاہب کا حقیقی رہنا  
میرزاں دہم اسیان کے لئے نسخہ شفا  
موصوفان کفر و انحراف کا واحد مشکل کشا  
ائمہ مساجد کا نعتیہ اور اجہات مشرق کا مصلح  
علمائے شہر اٹھنے پنجاب کا سب سے پہلا تذکرہ  
الذکر تقریباً اسلامیہ کا مرقع ادب و دانش  
فرضیکہ شریعت اسلام کی مکمل انسانی شکل پڑیا ہوگا۔  
چند سالہ قاعدہ پر چٹکی بھرانے والے حضرات  
سے ظریف ہے۔ آج ہی رعنائی چندہ بنام  
مینیجر الاسلام محبت پر کیوہ  
ضلع گجرات پنجاب) براہ منڈی بہاؤ الدین  
بھجوا کر اپنا نام درج رجسٹر کرا بیٹھیکا۔

## ائینہ مذاہب امامیہ

ترجمہ اردو  
تکفہ اثنا عشریہ  
مصنف حضرت شاہ محمد العزیز صاحب محدث دہلوی  
جس میں شیخ مذہب کے تمام فرقوں کے مفصل حالات  
پر تصویر ان کے عقائد اعمال فرضیکہ ہر بات پر  
علمائے اہل تشیعہ شیخ ڈالی گئی ہے۔ اصل کتاب فارسی میں  
تھی مگر اردو زبان ناظرین کے لئے اردو میں ترجمہ  
کیا گیا ہے۔ ایک تالیف کتاب ہے۔ شیخ مذہب  
کے تمام مذاہب اسی کے ساتھ ہیں۔ کتابت طباعت  
اعلیٰ قیمت تین روپے۔

## ہندوستان میں اہل بیت کی علمی خدمات

(مؤلف ملک ابونعیم امام خان صاحب نوشہروی)  
اجاب کو یاد ہو گا کہ تاریخ عسکریہ میں آل انبیا مسلم  
ایجوکیشن کی پچاس سالہ جوبلی علیگڑھ میں منائی گئی جس میں  
شرکت کی دعوت جماعت اہل حدیث کو بھی دی گئی۔  
کانفرنس نے مولانا امام خان صاحب نوشہروی کو پچاس  
آپ نے وہاں ایک مقالہ پڑھا جس میں جماعت اہل حدیث  
نے علم و فن کی جو خدمات کی ہیں اس کا دلچسپ تذکرہ ہے  
قابل مقالہ نگار نے حضرات تابعین سے اہل حدیث کا  
رود ہند ثابت کیا ہے۔ پھر جناب کی ابتدا کا اصل جناب  
حجہ اللہ شاہ دہلی، ذند دہلوی، جت سے اور ترویج کا  
حضرت سیدنا محمد اسماعیل شہید سے ....

مصنفات اہل حدیث کی فہرست ایک ہزار سے زائد  
ہے اور فن دار اور نام مصنف کے ساتھ قوی اخباروں  
کا نقشہ ہے۔ الیٰ علیٰ قال۔ غرض آپ کی جماعت نے  
ملک میں علمی حیثیت سے جو کام کئے ہیں۔ انہیں نہایت  
تہذیب و جماعت کے ساتھ مرتب کیا ہے۔ اہل حدیث  
حضرات کو یہ مقالہ ضرور خریدنا چاہئے۔ قیمت ۲۰  
صفحات۔ قیمت ۲۰۔ کتابت، طباعت، کاغذ عمدہ

## تکفہ مجددیہ در بیان تہذیب عقائد شیعیہ

حضرت مجدد الف ثانی سرمندی رحمتہ اللہ علیہ  
کے اکثر فارسی و عربی متوبات کا اردو ترجمہ کیا گیا  
اس کتاب میں آپ نے فرقہ شیعیہ کے عقائد کی قرآن  
مجید اور حدیث شریف سے تردید کی ہے۔ طرز بیان  
نہایت دلکش ہے۔ ایک گوبر نایاب ہے۔ جلدی  
نگوا لیں در نہ ختم ہو جانے پر کفن افسوس لانا چاہیگا  
صرف چند نسخے باقی رہ گئے ہیں۔ قیمت صرف ۱۸  
نوٹ۔ بہ جلد کتب نگوانے کا پتہ:-

## منہجر الحدیث شامیہ

## تراجم علمائے حدیث ہند

۲۔ سوا اٹھاس سال پہلے کی کاوشوں کا  
یا نگاہ منتوں کا۔ ان تک کو ششوی کا وقت کی  
بیت بڑی قریبی کا۔ پھر سیکڑوں کے فرق کا نیز  
ہے۔ ایک لوگوں کا ذکر رب العالمین بعد اہل بیت نے  
باقی رکھا ہے۔ الحمد للہ اس زمانے میں قدرت نے  
ملک صاحب کو اس کا رخص اور کار ضروری کے لئے  
فقط فرمایا۔ اور آپ نے علمائے کرام کے حالات  
زندگی جمع کر دیئے ہیں۔ اس جلد اول میں شاہ دہلی  
سے شروع کر کے آج تک کے علمائے اہل حدیث و  
کی سوانح نمایاں ہیں۔ مرحومین کی سب اور موجودین کی  
ہیں۔ تاریخ جیسے روکے پھیکے مضمون کو فاضل ہون  
نے اس خوب صورتی سے ادا کیا ہے کہ آپ جو جوا  
پڑھتے جایش شوق بڑھتا جائے۔ انداز بیان روانہ  
کلام اور تسلسل مضامین نہایت اعلیٰ پیمانے پر ہے  
ہیں کچھ لفظوں میں کہنے دیجئے کہ اس اچھوتے  
اور سنت اوق مضمون پر ظہم فرمائیں کر کے مولانا نے  
جماعت اہل حدیث پر احسان کیا ہے اور دین خدا کی  
اہم خدمت انجام دی ہے۔ مؤلف ملک ابونعیم مولانا  
امام خان صاحب نوشہروی۔ صفحات ۶۲۵۔  
قیمت ۲۰۔ کتابت، طباعت، کاغذ اعلیٰ

## اسلامی توحید

(مؤلف مولانا عبد السلام صاحب بستوی)  
تعمیر پرستی، ہونا، بیٹیا تکلم نکالنا اور جو بدعات  
ماہ محرم میں مروج ہیں انہیں کہہ کر عقل و عقل پر  
تردید کر دی گئی ہے۔ اور بدلائل ثابت کیا ہے کہ  
ان رسوم کی اصل شیعیہ مذہب میں نہیں تھی  
قابل مطالعہ اور جہت مفید ہے۔ قیمت ۲۰



# قیمتوں میں اتہانِ نجف

رباعیات حکیم غلام محمد فرحت کلابانی  
(برلن)

یہ مجموعہ رباعیات برلن کے مشہور شاعر ڈاکٹر فرحت کلابانی نے قدیم نسخوں کی مدد سے تیار کیے گئے ہیں۔ یہ رباعیات غلام کے بہت سے مجموعے شائع ہوتے رہے ہیں۔ لیکن یہ مجموعہ تاریخی اعتبار سے نہایت اہم ہے۔ مؤلف نے اس کی ترتیب میں طہریں جو منی اور انگلستان کے کتب خانوں کے قدیم ترین نسخوں سے حاصل کی گئی ہیں۔ اس کے علاوہ اس میں جدید نسخوں کے بعض قلمی نسخوں سے استفادہ کیا ہے۔ حاشیے پر ہر رباعی کے ماخذ کا حال دیا ہے۔ آخر میں چند قلمی نسخوں کے عکس توڑنے بھی دیئے ہیں۔ طباعت نہایت صاف اور روشن ٹائپ۔ قیمت پچھلے پچھلے تھی۔ اب ۱۲

گلستانِ سعدی شہزادہ محمد علی شہزادہ نے شائع کیا ہے۔ یہ نوز محمد عبدالشکور صاحب مدیر ریحانہ آفتاب برلن کے سامنے ترتیب دینے کے متعدد نسخے تھے۔ اختلافات و الفاظ کی تحقیق کے بعد یہ نسخہ شائع کیا ہے جسے سند اور صحیح ترین نسخہ کہا جاسکتا ہے۔ خود اس نسخے میں چند جگہوں کی غلطیاں رہ گئی ہیں جن کے تعلق ایک قلمی نسخہ پر ہے جس میں دیکھا گیا ہے۔ طباعت نہایت روشن اور صاف ٹائپ۔ قیمت پچھلے پچھلے تھی۔ اب ۱۲

دستورِ عشق شہزادہ محمد علی شہزادہ نے شائع کیا ہے۔ یہ نوز محمد عبدالشکور صاحب مدیر ریحانہ آفتاب برلن کے سامنے ترتیب دینے کے متعدد نسخے تھے۔ اختلافات و الفاظ کی تحقیق کے بعد یہ نسخہ شائع کیا ہے جسے سند اور صحیح ترین نسخہ کہا جاسکتا ہے۔ خود اس نسخے میں چند جگہوں کی غلطیاں رہ گئی ہیں جن کے تعلق ایک قلمی نسخہ پر ہے جس میں دیکھا گیا ہے۔ طباعت نہایت روشن اور صاف ٹائپ۔ قیمت پچھلے پچھلے تھی۔ اب ۱۲

# کتابخانہ سناپتہ کی قابل دید کتابیں

## زوالِ غازی

### انقلاب افغانستان کے صحیح حالات

ہندوستان کی مہابہ اسلامی سلطنت اقتدار میں جو انقلاب آیا۔ اس کا صحیح سبب دریافت کرنا ہوتا ہے۔ تازہ تصنیف زوالِ غازی کا مطالعہ فرمائیں۔ اس میں شاہ امان اللہ خان کے تمام حالات مندرج ہیں۔ سیاحت پر سہ ماہی، افغانستان کی ترقیات، ملک کے سرشل اور خواتین اور بچوں کی طاقتوں کے حالات، بچہ معاذ کی بادشاہت کے حالات، غازی محمد نادر شاہ کے حالات مفصل مندرج ہیں۔ کتاب عجیب انما میں تحریر کی گئی ہے کہ ایک دفعہ شروع کر کے جب تک ختم نہ ہوئے ہوں گے کہ دل نہیں چاہتا۔ قیمت ۲۹ روپے کے ۲۶ صفحات۔ اصل قیمت تین روپے۔ رعایتی دو روپے۔ (۱۳۷)

اصول تہذیب و تمدن۔ مصنف مولوی ابوالحسن ابطال الہام وید صاحب بانی۔ جس میں وید متروں سے ثابت کیا ہے کہ ویدوں کے مسلم اصولوں کی بنا پر ہی ہرگز الہامی ثابت نہیں ہو سکتے۔ قیمت ۱۲

### وید ارتھ پرکاش ویدک تہذیب

حصہ اول۔ مصنف پروفیسر آتما نند صاحب بانی۔ جس میں ویدوں کو انسانی تصانیف ثابت کیا ہے۔ خود وید متروں کی جملہ قوس سے ثابت کیا گیا ہے کہ ایسے جیسا کہ متروں کی موجودگی میں وید پرکاش نہیں ہو سکتا۔ آری سماج آج تک اس کا الہامی نہیں ہو سکتا۔ جلد نکالیں۔ قیمت پچھلے پچھلے تھی۔ اب ۱۲

## کتب حدیث کا خلاصہ

یعنی بلوغ المرام من اولی الاحکام مترجم اردو با اعراب و محشی مصنف ابن حجر عسقلانی رحمۃ اللہ علیہ

علم حدیث میں بیہ مثل کتاب ہے۔ احکام فقہ کے تعلق جنی احادیث قابل عمل واسطہ عمل ہیں۔ سب کو نہایت بہترین طریق سے انتخاب کر کے اس کے قابل مصنف (حافظ ابن حجر عسقلانی علیہ الرحمہ) نے اس میں درج کر دی گئی ہیں۔ پس اس کتاب کو سمجھ کر پڑھ لینے سے طالب حدیث کو کثیر صحاح ستہ کا کافی ملکہ حاصل ہو جاتا ہے۔ عام فہم اور ترجمہ کو کار تمام عربی عبارت پر اعراب لگا دیئے گئے ہیں۔ ترجمہ بین السطور اور حاشیہ پر فوائد چھادینے گئے ہیں۔ قطع ۲۹ × ۲۲ - حجم ۳۱۲ صفحات۔ کاغذ نہایت اعلیٰ۔ لکھنؤ، چھپائی عمدہ۔ اخیر میں اصطلاحات حدیث اور فہرست مضامین دی گئی ہے۔ عربی عبارت حاشیہ ہے۔ باوجود ان تمام خوبیوں کے اصل قیمت ۱۲ روپے۔ رعایتی ۱۰ روپے۔ معری و عشق ۱۲

### غنیۃ الطالبین مع فتوح الغیب

شیخ عبد القادر جیلانی کی مشہور و معروف تصنیف ہے۔ جس میں آپ کے مقالات، ارشادات، اذکار، تہجد و سنت کے لواظع عمدہ۔ سال کی تشریح۔ اسلام اور اہل ان اسلام کی غلامی و فوضیک تمام اسلامی مسائل پر مدلی بحث فرمائی ہے۔ اصل عبارت عربی ہے۔ اس کے علاوہ عربی و فارسی میں شرحیں لکھی گئی ہیں۔ ایک جلد میں۔ قیمت پچھلے پچھلے تھی۔ اب ۱۲

تالی مستقیم مطابقت  
میں ہے۔ صاحب مرحوم

دہلی اور آریوں کے مؤثر پر لگانے کا  
ہے۔ جس کی بجائی ان کے پاس نہیں  
کئی دفعہ شائع ہو چکی ہے۔

قیمت ۱۲

مصنف مولانا محمد قاسم  
اصحار الاسلام صاحب دیوبند

جس میں مسئلہ تاسخ، تعدد اندام، علت و اثر  
جانوں وغیرہ معرفت، علم ہندخ، قوتوں کو  
جوانے یا دفن کرنے، رسول مرئی کا خاتم النبیین  
ہونے وغیرہ مباحث پر عالمانہ رنگ میں خاموشی  
کی ہے۔ قیمت ۱۲

### تقویۃ الایمان

دہلی۔ مع تذکرۃ الاخوان و دروسہ ملحق الاشواق  
در سالہ ماہ سنت و خط حضرت مولانا اسماعیل شیبہ  
دہلوی مولانا شہید احمد صاحب گنگوہی مرحوم۔

کتابت، طباعت، کلاخہ اعلیٰ۔ قیمت ۸

صراط مستقیم شیبہ نے علم تصوف کے

بیان میں بزبان فارسی لکھی تھی۔ جس کا ترجمہ اب  
اردو میں کر دیا گیا ہے۔ کتاب کی خوبی مولانا کے  
نام سے ظاہر ہے۔ قیمت ۸  
حیات طیبہ۔ مولانا شیبہ کی مفصل سوانحی  
ہمدرد ڈوشین۔ قیمت ۱۲

اللہ انار المتبوعہ لرو اعظام المرفوعہ

مولانا محمد عبدالصاحب دہلوی۔ اہل حدیث  
کا مذہب ہے کہ اگر کوئی شخص ایک مجلس میں تین  
طلقات سے نکاح کر لے گا تو وہ ایک ہی ہے۔ رسالہ بتائیں  
مخالفین کے تمام دلائل کا قلع توج کر کے ثابت کر دیا  
کہ طلاق غیر محض ایک ہی ہے۔ قیمت صرف ۸  
المرقات فی احکام الصلوٰۃ۔ نازک خان  
شرائط و افض اور دیگر عمومی مسائل کا تفصیلی  
ہیں۔ قیمت ۱۲

میں ہے۔ صاحب مرحوم

## شہنائی پرتی پریس امرتسر

میں اردو۔ انگریزی، ہندی۔ گورکھی۔ لٹدی کی چھپائی نہایت  
عمدہ خوشنما۔ رنگت دار و سادہ انڈیا کا خوب و عمدہ  
کی جاتی ہے۔ اگر آپ نے کوئی کتاب، مینفلٹ، اشتہار، رسیدیں، دعوتی خطوط وغیرہ چھپوانے  
اہوں تو بذات خود تشریف لائیں یا بذریعہ خط و کتابت نرخ وغیرہ طے کریں۔

### مسرمہ اکسیر العین

حضرت مہل صاحب مولانا  
فتاویٰ نذیریہ سید نذیر حسین محدث دہلی  
رحمۃ اللہ علیہ کی تمام عمر کے ہر قسم کے فتاویٰ کا  
مجموعہ وہ ضخیم جلدوں میں، ہر سوال کا جواب قرآن  
اور حدیث کے مطابق ہے۔ اس کی قیمت پانچ روپے  
ہے۔ مگر مفتی قاضی ہے۔

### الارشاد الی سبیل الرشاد

مصنف مولانا  
صاحب شاہ جہان پوری مرحوم۔ موضوع تعلقہ  
اجتہاد پر ایک بے مثل اور بے نظیر کتاب ہے جس کا  
مطالعہ کے بعد دوسری کسی کتاب کی ضرورت نہیں  
رہتی۔ قیمت ۱۲

### بیانہ المعتدی فی التزاد المقصدی

عبدالعزیز رحیم آبادی صاحب  
کو بدلائل عقلیہ اور شرعیہ سے ثابت کیا گیا ہے  
کہ وہ باطل ہے۔ بیان اعلیٰ قیمت ۸  
قیمت ۱۲

رجسٹرڈ